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第一章!运动的世界
!"下列数据中!最接近生活实际的是 "!"!#

#"你的物理课本的宽度约为 $% &'

("你的指甲宽度约为 $ )'

*"人正常步行的速度约为 $+ ',-

."人正常眨一次眼睛所用时间约为 $+ -

#"!/+$0 郴州"随着经济的发展!我国的国防事业得到

了相应的发展"如图所示为我国空军战机在空中加油

时的情景!下列说法正确的是 "!$!#

#"以地面为参照物!加油机

是静止的

("以加油机为参照物!战机

是运动的

*"以地面为参照物!加油机和战机都是静止的

."以战机为参照物!加油机是静止的

%"某中学的同学们发明了$超市购物秒结算%系统!如

图所示就是安装了这种系统的购物车"下列分析正确

的是 "!&!#

#"购物车受到的总重力和支持

力是一对相互作用力

("人推着购物车前行时!人相对

于货物架是运动的

*"购物车从静止到运动的过程中!车中的某个商品惯

性变大了

."商品从货物架放入购物车的过程中!运动状态不变

'"!/+$0 六盘水"课外活动时!小明和小刚在操场上沿

直线跑道跑步!如图所示是他们通过的路程随时间变

化的图像!则下列说法正确的是 "!"!#

#"前 / -内!小刚跑得较快

("两人都做变速运动

*"两人都做匀速直线运动

."全程中!小刚的平均速度大

于小明的平均速度

("!/+$0 黄石"湖北省第十四届中学生运动会于 % 月 $0

至 /0 日在秀美山水宜居名城&&&湖北'黄石成功举

行"在百米赛跑比赛中!黄石籍男运动员小磊同学赛

出了个人最佳成绩!经过计算!他的百米赛跑平均速

度约等于 "!)!#

#"/"% ',-! ("1"1 ',-! *"0"+ ',-! ."$$"$',-

*"如图记录了甲(乙两车同时在同一平直公路上行驶

时!在相同的时间内通过的路程"以下分析正确的是

"!$!#

#"甲(乙两车都做匀速直线运动

("在每段相同的时间内!甲车的平均速度都比乙车的大

*"在 /+ 21+ -的时间内!甲车的平均速度比乙车

的大

."在 + 23+ -的时间内!甲(乙两车的平均速度大小相等

+"如图!图甲是小车甲运动的 !4"图像!图乙是小车乙

运动的#4"图像!由图像可知 "!&!#

#"甲(乙都由静止开始运动

("甲(乙都以 / ',-的速度匀速运动

*"甲(乙两车经过 % -一定相遇

."甲车速度越来越大!乙车速度不变

,"如图甲所示!秒表的读数为-%%+.(--!如图乙所示!

物体的长度为-#.(/-&'"

0"!/+$0 江西"如图所示!一个白鹭正

平行于水面飞行!若以白鹭为参照

物!它在水中的倒影是-静止-的!

若以岸为参照物!白鹭是-运动-

的"!均选填"运动#或"静止
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!/"/+$0年 $月 $/ 日凌晨!赴南海

执行跨海区训练和实验的辽宁

舰编队通过台湾海峡"如图为

$歼&$%%舰载机从航母上起飞时的情景!以航母为参照

物!舰载机是-运动-的!以舰载机上挂载的导弹为参

照物!舰载机是-静止-的"!均选填"运动#或"静止#$

!!"!/+$0牡丹江"/+$5年 0月 $%日!我国自行设计研制(全

面拥有自主知识产权的两辆中国标准动车组在郑徐高

铁成功完成交回实验!最大速度可达3/+ 6',7"牡丹江

距离哈尔滨约 1++ 6'!若标准动车组以 1++ 6',7 的平

均速度行驶!从牡丹江到哈尔滨需-!-7!行驶过程中

以-地面-为参照物!列车是运动的"

!#"!/+$0吉林"如图是小明某次步行后

手机$微信运动%功能记录的数据"

如果小明此次步行时间是 1 +++ -!

步长是+"% '!那么他步行的速度是-!-',-)若以手机

为参照物!小明是-静止-的"

!%"某汽车启动和到达的时刻及对应的里程表!表盘指

示为千米数$示数如图所示!则汽车行驶的平均速度

是-'/-6',7"

!'"桃溪寺是贵州省级文物单位!位于遵义西郊!小红星

期天骑自行车去桃溪寺游玩!在此过程中!小红以自

行车为参照物是!静止!的!她用了 /+ '89 行驶了

1 5++ '!则小红的平均速度是!%!',-"

!("遵义东站作为渝黔高铁重要的中间枢纽!遵义东站启

用后!向北将与成渝高铁(兰渝铁路相连!向南将在贵

阳与沪昆高铁(贵广高铁以及黔桂铁路相交!届时遵

义到广州只需要 3 个半小时!到贵阳 /% 分钟!若从遵

义到广州的路程大约为 $ $5% 6'!则该高铁的平均速

度为!#(,.0!6',7!!计算结果保留一位小数$匀速

爬坡时!动车的动能!不变!!选填"变大#"变小#或

"不变#$"

!*"在冰壶比赛中!冰壶对冰面的压力是 $%+ :!与冰面的接

触面积是+"+1 '

/

!则冰壶对冰面的压强为-( 1!/

%

-;<!

从冰壶开始滑行计时!在 5 -内滑行了 $= '!则冰壶滑行

的平均速度是-%-',-"

!+"小华同学用 %+ :的水平推力!推放在水平地面上重

%++ :的物体!使其做匀速直线运动!若该物体在 $+ -

内移动 % '!则在此过程中它的速度为-/.(-',-!

小华做功的功率是-#(->"

!,"如图是某物体在一段时间内运动的 !4"图像!由图

像可知!前 % -内物体相对于地面-静止-!选填

"静止#或"运动#$!在 % 2$% -内物体运动的速度是

-/.'-',-"

!0"为提高车辆通行质量!市区一些道路某些时段推出

$绿波通行%!即车辆在绿波路段以指示牌所示

%+ 2%% 6',7 范围内行驶!一路绿灯"在绿波时段!

质量为 $"/ ?$+

1

6@的汽车!经过绿波路段上相距

/"0 ?$+

1

'的两个路口!用时 $=+ -!问*

"$#汽车行驶的平均速度是多少+ 是否$绿波通行%+

"/#若汽车在这段距离内受到的牵引力保持 1 +++ :不

变!则汽车的输出功率是多少+

"1#若轮胎与地面接触的总面积是 +"5 '

/

!则汽车

静止时对水平地面的压强是多少+ !$取 $+ :,6@
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第二章!声的世界
!"!/+$0 自贡"关于声现象!下列说法不正确的是

"!$!#

#"声音是由物体的振动产生的

("声音不可以在真空中传播

*"声源振动的频率越高!音调越高

."音调越高!说明声源振动的幅度越大

#"!/+$0 安顺"第十七届科博会在北京召开!中外多款

智能机器人齐亮相!如幼教机器人可以和小朋友比赛

背唐诗!下列有关说法正确的是 "!)!#

#"机器人的声音不是由振动产生的

("机器人的声音可以在真空中传播

*"机器人能区分小朋友的声音是因为他们的音色不同

."机器人的声音在空气中传播速度是 1 ?$+

=

',-

%"!/+$0 益阳"噪声会严重影响人们的工作和生活!因

此控制噪声十分重要"下列措施中属于在声源处有效

防止噪声产生的是 "!"!#

#"摩托车安装消声器

("在学校周围植树

*"纺织车间工人戴上防声耳罩

."阳台及窗户安装双层隔音窗

'"!/+$0 山西"位于我省永济市普救寺中的莺莺塔如图

所示!它是我国现有的四大回音建筑之一"若游人在

塔附近的一定位置以两石相击!便可听到$呱(呱%的

回声!类似青蛙鸣叫!并且声音也变得格外响亮"关于

此现象!下列说法正确的是 "!&!#

#"$以两石相击%主要是空气振

动发声

("$类似青蛙鸣叫%是指音色相近

*"$变得格外响亮%是指音调变高

."$呱(呱%的回声一定是噪声

("!/+$0 西宁"声音与我们的生活密切相关!以下有关

声现象的说法正确的是 "!&!#

#"雨滴落在地面上会发出声音!说明物体不振动也

可以发声

("用超声波可击碎人体内$结石%!说明声波能传递能量

*"市区内$禁鸣喇叭%是在声音传播的过程中减弱噪声

."用声呐探测海底深度!是因为超声波比次声波在

水中的传播速度大

*"!/+$0 临沂"下列四幅图片与其对应的说法!正确的

是 "!)!#

#"甲图摩托车的消音器是在传播过程中减弱噪声的

("乙图蝙蝠的导航系统在太空中依然可能发挥作用

*"丙图正在发声的音叉把小球反复弹开!说明发声的

音叉在振动

."丁图自制橡皮筋吉他的橡皮筋绑紧程度相同时!细

的橡皮筋是低音弦

+"$冬不拉%是一种传统的民间乐器"弹奏时琴弦-振动-

发声"人们听到优美的乐音通常通过-空气-传入人耳"

,"如图所示是央视$是真的吗%某期节目画面*把塑料

桶底钻一个圆孔!用厚塑料膜蒙住桶口!圆孔正对几米

远处叠放的纸杯!拍打塑料膜!在听

到拍打声的同时!会看到纸杯纷纷

落下"听到的声音是物体-振动-

产生的!纸杯被击落的现象说明声可以传递-能量-"

0"人们生活中听到的声音是多种多样的"$女高音%的$高%

和$女低音%的$低%指的是声音特性中的-音调-高低)

$引吭高歌%的$高%和$低声细语%的$低%指的是声

音特性中的-响度-大小)女歌手$声音清脆%!男歌

手$声音浑厚%!$声音清脆%和$声音浑厚%是由于女

歌手和男歌手发出声音的-音色-不同"

!/"!/+$0 长春"/+$0 年 % 月 1$ 日!位于长春市伊通河

上的自由大桥在 / -内成功爆破"由于采用$微爆

破%技术!爆破中产生的声音很小!这是在-声源-

处减弱噪声!最大限度地控制了声音的-响度-!选

填"音调#"响度#或"音色#$"

!!"如图甲所示!在医院里医生

通过听诊器给病人诊病!是

利用了声可以传递-信息-

!选填"信息#或"能量#$的

性质)另外!在医院里我们还经常看到如图乙所示的

$静%字!其目的是提醒大家要注意控制好声音的

-响度-!选填"音调# "响度#或"音色#$!以免影

响他人
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第三章!多彩的光

第一节!光现象

!"!/+$0 南充"下列现象中!属于光的反射的是 "!$!#

#"形影不离!!!!!!!("海市蜃楼

*"日食月食 ."镜花水月

#"!/+$0 黔西南"如图四种现象中!由光的直线传播形

成的是 "!&!#

%"!/+$0 广东"关于光现象!下列说法错误的是 "!)!#

#"太阳光通过三棱镜会分解成多种色光!这种现象

叫光的色散

("影子是由于光的直线传播形成的

*"物体在平面镜中成正立(放大的实像

."光从空气射入水中后传播速度会变小

'"!/+$0 宿迁"关于光现象!下列说法正确的是 "!$!#

#"白光是单色光

("五星红旗是红色的!因为它能吸收红光!反射其他色光

*"我们能看到投影屏幕上的画面!因为屏幕是光源

."红外线烤箱是利用了红外线的热效应

("!/+$0 临沂"关于平面镜成像的特点及其实验探究!

下列说法正确的是 "!"!#

#"使用光屏是为了验证平面镜所成像的虚实

("将蜡烛靠近玻璃板的同时像将远离玻璃板

*"做多次实验获得多组数据是为了减小误差

."平面镜成像的大小与物体到平面镜的距离有关

*"远看浅浅的湖水!一旦涉入水中!才发现实际深度比

看到的要深许多!如图所示!水对眼睛的这种欺骗!对

于想游泳的同学存在很大安全隐患!我们必须要警

惕!造成这一现象的主要原因是 "!&!#

#"光的直线传播!!!!!!("光发生了折射

*"光发生了发射 ."某些人的幻觉

+"!/+$0 西宁"晚唐诗人高骈在,山亭夏日-中的诗句$绿

树浓荫夏日长!楼台倒影入池塘%!描写了酷夏特有的情

趣!并表达了诗人愉悦的心情"从物理学的角度!诗句中

$浓荫%的形成说明了-光是沿直线传播的-)而$楼台

倒影%则是-光的反射-现象!所成的像是-正-立的

-虚-像"

,"!/+$0 梧州"雨过天晴!小明陪同妈妈在湖边散步!只

见水中的鱼儿在$云%里欢畅地游动!天上的一条彩

虹也倒映在水面上!非常美丽!实际上他们看到的鱼

儿是光的-折射-形成的虚像!水中的彩虹是光的

-反射-形成的虚像!均填"反射#或"折射#$"

0"如图所示的盘山公路!当汽车在%&路段行驶时!由于

光的-直线传播-!司机看不到&'路段的情况)为了

能看到&'路段的情况!人们利用光的反射!可以在公

路急拐弯&处装上-凸面镜-!选填"凹面镜#"凸面

镜#或"平面镜#$!以减少事故的发生"

!/"!/+$0 航中一模"/+$5 年 A 月 3 日!一道彩虹架在了

扬州城区天空长达 % 分多钟之久!雨后彩虹属于光

的-色散-现象!彩虹美丽色彩中的红(-绿-(蓝

三种色光是光的三原色!其中红光在真空中的传播

速度-等于-!选填"大于# "小于#或"等于#$蓝光

在真空中的传播速度"

!!"!/+$0郴州"小明同学身高 $5% &'!

站在竖直放置的平面镜前!从平

面镜中看到挂钟的指针如图所

示"由此可知!他在平面镜中的像

高为-!*(-&'!挂钟显示的实际时间是-+!#/-"

!#"!/+$0 毕节"如图!一束光射入水中!在水底形成光

斑"请根据入射光线和光斑!
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水中的折射光线"

!%"!/+$0 湘潭"如图所示!小明应

用平面镜成像的原理表演$蜡

烛在水中燃烧%的魔术时!把一

块玻璃板竖立在水平桌面上!在玻璃板前方竖放一

根蜡烛!在玻璃板的后方!放一只盛水的玻璃杯!点

燃蜡烛!从蜡烛这边向玻璃板望去!会看到$蜡烛在

水中燃烧%"

"$#该魔术现象要明显!最好在较-暗-!选填"明#

或"暗#$的环境中进行"魔术中的玻璃板相当于

-平面镜-!选填"平面镜#或"凸透镜#$"

"/#水中的$蜡烛%是实际蜡烛通过玻璃板形成的

-正-!选填"正#或"倒#$立的-虚-!选填"虚#

或"实#$像!与实际蜡烛大小-相等-!选填"相等#

或"不相等#$"

!'"为了$探究光的反射规律%!小刚进行了如图所示的

实验!使一束光贴着纸板沿某一角度射到(点!经平

面镜反射!沿另一个方向射出!在纸板上用笔描出入

射光)(的反射光 (*的径迹"改变光束入射的角

度!多做几次实验并换用不同颜色的笔记录每次光

的径迹!实验数据如下表!请完成下列问题*

!!!!测量角度

实验次数!!!!

入射角 反射角

$ /+B /+B

/ 3+B 3+B

1 %%B %=B

3 0+B 0+B

甲!!!!!!!!!!!乙

"$#要测量反射角!在图中应测量
"

-!"#-)

"/#)+*是用两块纸板连接起来的!若将纸板 +(*

向前或向后折!在纸板上看不见反射光线!由此表明

反射光线(入射光线(法线在-同一平面-内)

"1#观察实验数据总结反射角与入射角的关系时!发现

表格中有一个反射角的读数有误!是-(,2-这个角"

!"对下列自然现象和生活情景的解释正确的是 "!$!#

#"图甲中彩虹是光的反射现象

("图乙中丹顶鹤的倒影是光的折射现象

*"图丙中由于光的折射!渔民要对准看到的鱼的上方

才能叉到鱼

."图丁中人的影子是光沿直线传播产生的现象

#"如图所示!将平面镜和铅笔竖直放置在水平桌面上!

下列说法正确的是 "!$!#

#"铅笔水平向右移动时!它的像将变小

("平面镜竖直向上移动时!铅笔的像也将向上移动

*"若改用一块较小的平面镜!铅笔的像将变小

."若铅笔按图示箭头方向转过 3%B!铅笔将与它的像

垂直

%"!/+$0 扬州"为解决高楼灭火难

题!军工转民用$导弹灭火%技术

实验成功!如图!发射架上有三只

眼*$可见光%($红外线%和$激光%!当高楼内有烟雾(火

源不明时!可用-红外线-发现火源!可用-激光-

精确测量火源距离"!均选填"可见光# "红外线#或

"激光#$

'"雨后的晚上!天刚放晴!地面虽已干!但仍留有不少积

水!为了不致踩到地上的积水!-迎着-月光走地上

发亮处是积水!-背着-月光走地上暗处是积水"!均

选填"迎着#或"背着#$

("如图所示!%(&是镜前一个点光源 , 发出的光线经平

面镜C反射后的两条反射光线!请在图中标出点光

源 ,和像点 ,-的位置!并完成反射光路图"
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第二节!透镜及其应用

!"如图所示!将透镜置于太阳光下!在

另一侧的纸上会形成光斑!说明

"!$!#

#"该光斑是由光的反射形成的

("该光斑一定在透镜的焦点上

*"此类透镜可以制作近视镜片

."此类透镜对光有会聚作用

#"!/+$0 泰州"某凸透镜焦距为 $% &'!若将一物体放在

此透镜前 /% &'处!则可在透镜的另一侧得到一个

"!"!#

#"倒立(放大的实像!!!!("倒立(缩小的实像

*"正立(放大的虚像 ."正立(缩小的虚像

%"!/+$0 西宁"很多车主都在车上安装了行车记录仪!便

于及时用摄像头将行车过程中发生的事情记录下来!在

夜间可以利用摄像头周边的多点红外线补光!拍出依旧

清楚的画面"关于行车记录仪!下列说法正确的是

"!"!#

#"在拍摄录像时!物体在透镜两倍焦距以外

("行车记录仪的摄像头中用的是凹透镜

*"人肉眼是可以观察到红外线的

."在拍摄录像时!物体在透镜一倍焦距以内

'"!/+$5 毕节"如图所示!是利用

航空摄影拍到的$世界天然大

花园%百里杜鹃景象!如果拍摄

时所用照相机的镜头焦距是 5+ ''!则胶片到镜头的

距离应为 "!"!#

#"大于 5+ ''小于 $/+ '' ("小于 5+ ''

*"大于 $/+ '' ."等于 5+ ''

("!/+$0 黄石"在探究凸透镜成像规律的实验中!小欢

同学先将点燃的蜡烛放在凸透镜前某一位置时!恰好

在镜后 /5 &'处的光屏上出现一个与蜡烛等大倒立

的像)若将此蜡烛移至凸透镜前 $+ &'处时!则

"!$!#

#"光屏上出现倒立放大的实像

("光屏上出现倒立缩小的实像

*"将光屏远离凸透镜方向移动一段距离!光屏上才会

出现倒立放大的实像

."无论怎样移动光屏!光屏上均不会出现实像

*"如图所示为某款数码相机

的成像原理!镜头相当于一

个凸透镜!影像传感器相当

于光屏!拍照时!将镜头对准景物!相机通过自动调

节!就能得到清晰的像!下列说法正确的是 "!$!#

#"为拍摄到更大的像应将镜头远离景物

("为扩大拍摄范围应将镜头靠近景物

*"影像传感器上成的是正立的实像

."景物在二倍焦距以外才能成缩小的像

+"张宁用图甲所示的装置测出凸透镜的焦距!并$探究

凸透镜的成像规律%!当蜡烛(凸透镜(光屏位置如图

乙时!在光屏上可成清晰的像!下列说法正确的是

"!&!#

#"凸透镜的焦距是 1+ &'

("图乙中烛焰成的是倒立(放大的像

*"照相机成像特点与图乙中所成像的特点相同

."将蜡烛远离凸透镜!保持凸透镜(光屏位置不变!烛

焰可在光屏上成清晰的像

,"远视眼俗称老花眼!图中属于老花眼成像图的是-乙-!

可以配戴凸透镜进行矫正!凸透镜对光线有-会聚-!选

填"会聚#或"发散#$作用"

0"$新农村建设%中各乡村及城镇主要交通路口多数都

安装了监控摄像头"摄像头中的镜头将场景成像在电

子芯片上!电子芯片将信息转换成电信息传递到监控

终端!还原成-光信息或图像信息-"摄像头中的镜

头相当于-凸-透镜"

!/"!/+$0 航中三模"越来越多的人习

惯利用手机拍照!手机上的摄像头

相当于一个-凸-透镜"图中的自

拍杆是最近风靡的自拍神器!
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接拿手机自拍相比!利用自拍杆可以-增大-物距!

减小人像的大小!从而-增大-取景范围!取得更好

的拍摄效果"!后两空均选填"增大#或"减小#$

!!"视力正常的小明把凸透镜贴近

眼睛!观察远处的房屋!眼前

$模糊%了!此时来自远处房屋

的光会聚在视网膜的-后-

!选填"前#或"后#$方"当他伸直手臂时!如图所示!

通过凸透镜观察到房屋清晰的-实-!选填"实#或

"虚#$像!像的位置在凸透镜的-右-!选填"左#或

"右#$侧"

!#"!/+$0 航中一模"小明用如图甲所示的装置测出凸

透镜的焦距!并$探究凸透镜成像规律%!当蜡烛(透

镜(光屏位置如图乙时!在光屏上可成清晰的像"

"$#该凸透镜的焦距是-!/-&')

"/#图乙中烛焰在光屏上成的是-倒立"放大的实像"

!%"!/+$0 枣庄"根据光的传播路径!在图中的虚线框

内!填入符合要求的透镜"

!!

!'"!/+$5 漳州"在探究凸透镜成像的实验中*

"$#如图所示!凸透镜的焦距为 $+ &'!这个像的成

像原理与-照相机-!选填"放大镜# "投影仪# 或

"照相机#$的成像原理相同"

"/#保持蜡烛与凸透镜位置不变!换用不同焦距的凸

透镜!将光屏向右移动重新得到清晰的像!此时像将

-变大-!选填"变大# "变小#或"不变#$!则换用

的凸透镜焦距为-)-!选填选项前字母$"

#"5 &'!!("= &'!!*"$% &'!!."1+ &'

"1#实验时!由于实验时间较长!蜡烛变短!烛焰的像

在光屏上的位置会向-上-!选填"上#或"下#$ 方

移动"

!"!/+$0 烟台"拿一副远视眼镜放在凸透镜前!如图所

示!光屏上出现烛焰清晰的像!移走远视眼镜!烛焰的

像变得模糊!为了能在光屏上重新得到清晰的像!下

列操作可行的是 "!)!#

#"将蜡烛靠近凸透镜

("将光屏靠近凸透镜

*"将光屏远离凸透镜

."将光屏和蜡烛同时靠近凸透镜

#"如图是探究凸透镜成像规律的装置!此时光屏上成清

晰的像"下列说法中正确的是 "!)!#

#"光屏上的像是一个倒立(缩小的实像

("此凸透镜的焦距小于 $+ &'

*"若将蜡烛移动到 /+ &'处!光屏移动到 0+ &'处!

会再次得到一个清晰的像

."若在蜡烛和凸透镜之间放一个远视眼镜!将光屏向

右移动才能得到一个清晰的像

%"图中甲(乙是用同款手机先后拍下同一小车的两张照

片!设摄像头焦距不变$!拍摄第二张比拍摄第一张

摄像头离小车-近-!选填"远#或"近#$些"两次拍

摄时!摄像头离小车的距离都-大于二倍焦距-!填

与焦距之间的关系$"

'"小明同学做$探究凸透镜成像规律%的实验!他根据

收集的数据作出如图甲所示的图像*

"$#由图像可知!明明同学使用的凸透镜的焦距为

-!/-&')

"/#当蜡烛放置在光具座上的 3% &'刻度处时!明明

应该如何观察烛焰的像*-在凸透镜的右侧通过凸透

镜向左观察#能看到一个正立"放大的虚像-"

"1#实验过程中!保持蜡烛和凸透镜的位置不变!调皮

的小明把近视眼镜放在凸透镜和蜡烛之间!如图乙所

示!小明发现光屏上烛焰的像变模糊了!此时他应该

把光屏向-远离透镜-!选填"靠近透镜#或"远离透

镜#$的方向移动!才能得到清晰的烛焰的像
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第四章!质量与密度

!"一只钢瓶内储有压缩气体!气体密度为
!

!若从瓶中放

出一半质量的气体!则瓶内剩余气体的密度将

"!&!#

#"变为 /

!

!!!!!!("变为
!

/

*"仍然为
!

."无法确定

#"下列说法中正确的是 "!$!#

#"一瓶矿泉水凝固成冰后!所含物质变多!密度不变

("一瓶矿泉水凝固成冰后!所含物质变少!密度变小

*"一瓶矿泉水喝掉一半后!所含物质变少!密度变小

."一瓶矿泉水带到太空后!所含物质不变!密度不变

%"一间 $% '

/ 的卧室内空气的质量相当于下列哪个物

体的质量 "!)!#

#"一支粉笔!!!!!!("一瓶矿泉水

*"一名中学生 ."一辆轿车

'"小军同学使用已经调节好的天平!在测量物体质量的

过程中!通过增减砝码后!指针的位置在分度盘的中

线偏左"此时他应该 "!"!#

#"将游码向右移动!到横梁再次平衡

("将左端的平衡螺母向右调!到横梁再次平衡

*"将右端的平衡螺母向左调!到横梁再次平衡

."将右盘砝码再减少一些

("!/+$0 广州"如图所示是一个标准大气压下质量为 $@

的某液体的体积4温度图像!以下说法正确的是

"!)!#

#"3B*时!液体密度最小

("温度升高!液体密度不变

*"$B*时液体的体积比 %B*时的大

."由 $B*升高到 =B*!液体体积一直变大

第 % 题图 第 5 题图

*"如图所示是用烧杯盛装某种液体时!液体和烧杯的总

质量.和液体体积/的关系图像!根据图像可以判断

"!&!#

#"烧杯的质量是 =+ @

("液体的密度为 $ ?$+

1

6@,'

1

*"液体的密度为 +"= ?$+

1

6@,'

1

."因图像不过原点!所以该液体的质量和体积不成正

比关系

+"茅台酒独产于中国贵州省遵义市仁怀市茅台镇!是中

国的传统特产酒"是与苏格兰威士忌(法国科涅克白

兰地齐名的世界三大蒸馏名酒之一!是中国的国酒"

至今已有 =++ 多年的历史"有一种飞天茅台酒!它的

包装盒上标明容量 %++ 'D"

!酒 E+"A ?$+

1

6@,'

1

#!则

它装满酒的质量为-/.'(-6@)如果用此瓶装满水!

则总质量比装满酒时多-(/-@"

,"一种有防干烧功能的电水壶!其相关参数见下表!用该电

水壶烧水!壶内的水少于容量的四分之一时自动断电!为

使该壶能通电烧水!壶内至少加入-(//-&'

1 的水!这些

水的质量是-/.(-6@"

型!号 电!压 额定功率 容!量

/$#/$1 //+ F 3++ > / +++ 'D

0"某同学用托盘天平和量筒测量一小块岩石的密度!

他调节天平时出现了图甲所示情形!他应将平衡螺

母向-右-!选填"左#或"右#$调节使天平平衡"图

乙和图丙分别是测量质量和体积时的读数!则该岩石

的密度为-%.(+ 1!/

%

-6@,'

1

"

!/"由同种材料制成的甲(乙两物体!乙的质量是甲的两

倍!那么甲与乙的体积之比是-!3#-)由不同物质

组成的甲(乙两物体!其质量之比是 /G1!体积之比是

$G1!则甲(乙两种物质的密度之比是-#3!-"

!!"在$测量盐水的密度%实验中*

"$#把天平放在-水平-桌面上!游码归零后!发现

指针位置如图甲所示!此时应将平衡螺母向-左-

!选填"左#或"右#$调节!直到横梁水平平衡)

"/#将装有适量盐水的小烧杯放在天平的左盘上!天

平平衡时!所用砝码和游码在标尺上的位置如图乙

所示!若小烧杯的质量为 /+ @!则小烧杯中盐水的质

量为-**-@"然后!烧杯中的盐水全部倒入量筒中!液

面到达的位置如图丙所示!则量筒中盐水的体积为

5+ &'

1

!由此可计算出盐水的密度为!.! 1!/

%

- 6@,'

1

"

"1#此次实验操作测得的盐水密度值偏-大-!选

填"大#或"小#$!原因是-由于烧杯内壁粘有液体

所测体积$偏小-
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!"如图所示!由不同物质制成的甲(乙两种实心球的体

积相等!此时天平平衡"则制成甲(乙两种球的物质密

度之比为 "!)!#

#"1G3!!!("3G1!!!*"/G$!!!."$G/

第 $ 题图

!!!

第 / 题图

#"如图所示是某同学研究液体密度时!绘制的甲(乙两种液

体的质量.与体积/的关系图像"由图像可知"!)!#

#"甲液体的密度为 $"% @,&'

1

!汽油的质量与体积关

系图像应在
!

区

("甲液体的密度为 $"% @,&'

1

!汽油的质量与体积关

系图像应在
"

区

*"乙液体的密度为 $ @,&'

1

!汽油的质量与体积关系

图像应在
#

区

."乙液体的密度为 $ @,&'

1

!汽油的质量与体积关系

图像应在
"

区

%"一个装满水的玻璃杯的总质量为 0++ @!将一金属块

放入水中!待水溢出稳定后!把杯的外部擦干!称得其

总质量为 $ +3+ @!将金属块取出后其剩余的总质量为

%++ @!该金属块的质量为-('/- @!该金属块的密度

为-#.+ 1!/

%

-6@,'

1

"!忽略金属块带走的水$

'"!/+$0 绵阳"乌鸦想喝玻璃瓶中的水"假设玻璃瓶身

是圆柱体!其底面积为 +"+/ '

/

!瓶内圆柱形空间的高

度为 +"/% '!瓶内有水!水深 +"/+ '!

瓶壁薄!厚度不计$!瓶嘴小!只容乌

鸦嘴伸入!且瓶嘴深与乌鸦嘴长相

等!瓶放在水平地面上!如图所示"

已知空玻璃瓶重 $/ :!则玻璃瓶底对地面的压强是

-# *//-;<"为了喝到瓶中水!乌鸦用嘴将周围的小

石子夹入瓶中"假设每颗石子的质量都是 31 @!乌鸦

至少向瓶中夹入-(0-颗石子才能让它自己的嘴接

触到瓶中的石子!假设石子全部浸没水中$"!取 $ E

$+ :,6@%

!水 E$"+ ?$+

1

6@,'

1

%

!石子 E/"% ?$+

1

6@,'

1

$

("美丽的湘江河是遵义市的城中河(母亲河"小丽同学

为了对湘江河的水质进行监测!定期取样测量其密度进

行分析(在测量湘江河水的密度时!进行了下列操作*<"

把烧杯中的水倒一部分到量筒中!测出量筒中水的体积

/)H"用天平称出烧杯和剩下水的总质量.

/

)&"把天平放

在水平桌上!将游码移到标尺 +刻线处!旋动平衡螺母使

横梁平衡))"把天平放在水平桌上!拨动游码!使横梁平

衡)I"用天平测出烧杯和水的总质量 .

$

)其中有一步

错误操作!正确的操作顺序应当是-%&'(-!填序

号$"盐水的密度为----- !用测量的物理量表

示$"

*"!/+$0 广东"小明用天平(烧杯(油性笔及足量的水测

量一块鹅卵石的密度!实验步骤如下*

"$#将天平放在水平桌面上!把游码拨至标尺-零刻

度线处-!发现横梁稳定时指针偏向分度盘的右侧!

要使横梁在水平位置平衡!应将平衡螺母往-左-

!选填"左#或"右#$调"

"/#用调好的天平分别测出鹅卵石的质量是 1$"= @

和空烧杯的质量是 A+ @"

"1#如图甲所示!把鹅卵石轻轻放入烧杯中!往烧杯倒

入适量的水!用油性笔在烧杯壁记下此时水面位置为

0!然后放在天平左盘!如图丙所示!杯(水和鹅卵石

的总质量为-!*!.*-@"

"3#将鹅卵石从水中取出后!再往烧杯中缓慢加水!使水

面上升至记号0!如图乙所示!用天平测出杯和水的总质

量为 $3/ @!此时杯中水的体积为-(#- &'

1

"

"%#根据所测数据计算出鹅卵石的密度为-#.*-@,&'

1

"

"5#若小明在第"3#步骤测量过程中!用镊子添加砝

码并向右旋动平衡螺母!直至天平平衡!此错误操作

将导致所测密度偏-大-"

+"某段输电线由铝绞线组成!为避免冰雪天时因附着冰块

变粗变重!造成断线危险!附着在线上的冰与铝绞线质

量之比达到 =G1时!就必须进行除冰作业"已知该铝绞

线的直径1

+

EA ''!

!铝 E/"0 ?$+

1

6@,'

1

!

!冰 E+"A ?

$+

1

6@,'

1

"铝绞线变粗前后横截面均看作圆!如图所示"

"$#求需要除冰时冰冻变粗铝绞线的直径1"

"/#有一种除冰方法叫$短路除冰%!即短时间内输电

线不经过用电器直接通电!利用导线本身发热熔冰"

若短路熔冰时每秒通过铝绞线的电流产生的热量是

/"+$5 ?$+

%

J!每千克冰熔化需吸热 1"15 ?$+

%

J!熔冰

效率为 =+K!则每公里铝绞线每秒钟可熔冰多少 6@+
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第五章!熟悉而陌生的力
!"贵州 / 台经常报道车祸的发生!大部分是酒驾所导

致!交警常用酒精测试仪测驾驶员的酒精浓度!下列

说法正确的是 "!&!#

#"车被撞变形说明力可以改变物体的运动状态

("交警闻到味道是分子不停地做无规则运动

*"力只能使物体发生形变

."力只能改变物体的运动状态

#"如图为 /+$5 年里约奥运会运动项目图标!其中没有

应用$力的作用是相互的%原理的是 "!$!#

%"过春节时贴年画是我国的传统习俗"在竖直墙壁上贴

长方形年画时!可利用重垂线来检查年画是否贴正"

如图所示的年画的长边与重垂线不平行!为了把年画

贴正!则下列操作方法中正确的是 "!)!#

#"换用质量大的重锤

("上下移动年画的位置

*"调整年画!使年画的长边与重垂线

平行

."调整重垂线!使重垂线与年画的长

边平行

'"如图所示的各种做法中!属于增大摩擦的是 "!&!#

("如图所示!小华将弹簧测力计一端固定!另一端钩住

长方体木块 %!木块下面是一长木板!实验时拉着长

木板沿水平地面向左运动!读出弹簧测力计示数即可

测出木块 %所受摩擦力大小"在木板运动的过程中!

以下说法正确的是 "!$!#

#"木块%受到的是静摩擦力

("木块%相对于地面是运动的

*"拉动速度变大时!弹簧测力计示数变大

."木块%所受摩擦力的方向向左

*"!/+$0 乐山"如图所示!在小桶内装入适量的沙子后!

滑块在水平拉力的作用下!恰好在水平桌面上向右做

匀速直线运动"已知滑块质量为 0!小桶和沙子的总

质量为.2不计滑轮摩擦及绳子自重!则下列说法中

正确的是 "!$!#

#"滑块对桌面的摩擦力方向为水平向左

("滑块受到的摩擦力大小为0$

*"细绳对滑块的拉力大小为"04.#$

."细绳对滑块的拉力大小为.$

+"!/+$0 绵阳"如图所示!固定有磁体的小车 %(&靠得

较近!松手后两车向相反方向运动"对此现象的分析

和认识!正确的是 "!)!#

#"松手后两车都运动!是因为两车都有惯性

("%对&的排斥力使%车运动状态发生改变

*"&对%的排斥力使%车运动状态发生改变

."%对&的排斥力与&对%的排斥力!作用效果相同

,"小玲同学把两个 %+ @的钩码挂到弹簧测力计的挂钩

上!如图甲$!图乙是弹簧测力计的示数"下列有关说

法错误的是 "!$!#

#"称量时弹簧测力计中的弹簧

在拉力的作用下发生了形变

("称量时钩码的位置改变了!

但质量不会改变

*"弹簧测力计的示数为 $ :

."钩码的质量与它受到的重力成正比

0"如图所示!甲(乙两队正在进行拔河比赛!绳子质量不

计%且其相对于手是静止的$"经过激烈比拼!甲队获

胜!下列说法正确的是 "!$!#

#"甲队对乙队的拉力大于乙队

对甲队的拉力

("甲队对乙队的拉力小于乙队
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*"甲队受到地面的摩擦力小于乙队受到地面的摩擦力

."甲队受到地面的摩擦力大于乙队受到地面的摩擦力

!/"在跳板跳水这项运动中!运动员对跳板施力的同时

也受到跳板对他的作用力!但这两个力的作用效果

却不同!前者主要是改变了跳板的-形状-!后者主

要是改变了运动员的-运动状态-"

!!"用一水平推力推杯子的上部

!如图甲$!杯子会倾倒)用同样

大小的水平推力推杯子的下部

!如图乙$!杯子会沿桌面滑动"

以上现象说明力可以改变物体的-运动状态-!还说

明了力的作用效果与力的-作用点-!选填"大小#"方

向#或"作用点#$有关"

!#"如图所示是正在使用的弹簧测力计!这个弹簧测力计

的量程为-/ 4(- :!所测拉力*的大小是-!-:"

!%"/+$%年 %月的国际田联钻石联赛美国尤金站!$中国飞

人% 苏炳添在男子$++米比赛中以A秒AA的成绩!成为

首位跑进 $+秒大关的中国运动员!在他起跑的时候!脚

用力向后蹬助跑器!助跑器便给他一个向前的力!这是

因为!力的作用是相互的!!!当跑到终点时!由于

-惯性!还会继续向前运动一段距离"

!'"山体滑坡是一种强降雨天气极易发生的自然灾害!

强降雨时!由于雨水浸入!有些本来不够稳固的山体

的不同地质层之间摩擦力-变小-!部分山体在重

力的作用下向下滑动而导致山体滑坡!请你提出一

项避免山体滑坡的措施*-加固山体-"

!("月球对它表面附近的物体也有引力!这个力大约是

地球对地面附近同一物体引力的
$

5

"一个连同随身

装备共 A+ 6@的宇航员!在月球上质量为--/-6@!

重为-!(/-:""$ E$+ :,6@#

!*"小强用 $+ :的水平推力匀速推动放在水平地面的课

桌!则课桌受到地面对它的摩擦力大小为-!/-:)某

同学将该课桌内的书包拿走后!把课桌沿原路用水

平力推回的过程中!课桌受到地面对它的摩擦力

-小于-!选填"大于#"等于#或"小于#$$+ :"

!+"如图所示(是大树的重心!请你在图中画出大树所

受到的重力示意图"

!,"如图所示!物体沿斜面向下滑动!请在图中画出物体

所受力的示意图"

!0"足球鞋的鞋面上会像乒乓球拍那样贴上一块特别的胶

皮!这样!足球鞋的鞋面与足球之间的摩擦力就增大了!

只要运动员用力得当"就能像打乒乓球拉$弧圈球%一样!

踢出各种各样奇妙的$香蕉球%来"文中所提及的踢球的

力和摩擦力对足球运动状态的改变各有什么不同+

#/"如图 $ 所示!小明在$研究影响滑动摩擦力大小的因

素%的实验中!用弹簧测力计拉着木块分别在粗糙程

度不同的甲(乙水平木板上匀速直线运动!通过改变

放在木块上的砝码改变压力!分别测出木块在甲(乙

木板上滑动时的摩擦力!并根据实验数据描点画出

了滑动摩擦力3摩 与对应压力*压 关系的图像"

"$#分析甲或乙的图像可知!木块对木板的-压力-

越大!木块所受的滑动摩擦力也就越大)比较图像可

知!-甲-!选填"甲#或"乙#$木板更粗糙"

"/#小明在实验中发现!拉着木块运动时很难控制$匀

速%!于是他设计了如图 /所示的装置!将弹簧测力计固

定!改为拉动平板小车!当他水平向左拉动平板小车时!

木块所受到的摩擦力的方向为-水平向左-"这样改进

后的装置优点是-不需要小车做匀速直线运动#便于实

验操作#并且测力计静止便于读数-"

"1#生活中不仅有滑动摩擦!还有静摩擦等"如图 1

所示!下列判断正确的是----"

#"瓶子没有掉下来是手对瓶子的握力作用

("当增大手对瓶的握力时!手与瓶间的摩擦力变大

*"当向瓶中装入水时!手与瓶间的摩擦力变大

."
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第六章!力与运动
!"关于运动和力的关系!下列说法中正确的是 "!&!#

#"物体受平衡力作用时!物体一定处于静止状态

("物体不受力时!物体运动状态不变

*"踢出去的足球!先加速运动一段时间后由于阻力作

用一定做减速运动

."竖直向上抛出的篮球!上升到最高点时!速度为零!

所受合力为零

#"!/+$0 苏州"公交驾驶员进行驾驶技能比赛时!可通

过$一杯水%来考验驾驶员的行车技术"将一杯水静

置在公交车的置物台上!如图$!司机突然刹车时!杯

中水可能发生的情况是 "!&!#

#"仍保持水平

("将向前溢出

*"将向后溢出

."会溢出!但不能确定溢出方向

%"!/+$0 怀化"水平桌面上的木块在拉力 *的作用下做

匀速直线运动!下列有关木块受力的说法中!正确的

是 "!)!#

#"只受重力和支持力一对平衡力

("只受拉力和摩擦力一对平衡力

*"受到重力和支持力(拉力和摩擦力两对平衡力

."无法确定

'"!/+$0 兰州"在平直的路面上用$+ :的力沿水平方向推

物体!物体静止不动"增大推力使物体开始运动!当推力

为 1+ :时!物体做匀速直线运动"撤去推力后!物体运动

速度逐渐减小!下列判断正确的是 "!$!#

#"用 $+ :的力沿水平方向推物体时!物体所受摩擦

力为零

("撤去推力后!物体所受摩擦力逐渐减小

*"物体运动速度减小的过程中!所受摩擦力逐渐增大

."物体在该路面运动时所受摩擦力大小始终不变

("!/+$0广东"如图所示!小花想搬起一

块石头!下列说法正确的是 "!"!#

#"若石头没被搬起!以地面为参照

物!它是静止的

("若石头没被搬起!是因为石头受到的惯性力较大

*"若石头被搬起!说明力可以改变石头惯性的大小

."若石头没被搬起!此时石头受到的重力和石头对

地面的压力是一对平衡力

*"!/+$0 德阳"如图所示!叠放在一起的 %(&('三个石

块处于静止状态!下列说法正确的

是 "!&!#

#"&石块受到 %石块的重力和压

力的作用

("&石块受到三个力的作用

*"'石块对&石块的支持力和 %石块对 &石块的压

力是一对平衡力

."%(&('三个石块所受合力不为零

+"万顷茶海碧波荡漾!运动健儿激情飞扬!历时 1 天的

/+$5 年第二届遵义'中国茶海山地自行车赛落下帷

幕"小明在一段$L%形弯道观看比赛!从安全方面看!

他应站的位置是图中 "!)!#

#"甲(丙

("甲(丁

*"乙(丙

."乙(丁

,"如图所示!关于正在运行中的自动扶梯和站在扶梯上

的乘客!下列说法正确的是 "!$!#

#"乘客到达终点时不能立刻停

下来!是因为乘客受到惯性

的作用

("以自动扶梯为参照物!乘客

是运动的

*"乘客对扶梯的压力和扶梯对乘客的支持力是一对

平衡力

."乘客受到的重力和扶梯对乘客的支持力是一对平

衡力

0"如图所示!木块竖立在小车上!木块在拉力 M的作用

下随小车一起向左做匀速直线运动!不考虑空气阻

力$"下列分析正确的是 "!$!#

#"木块没有受到小车对它的摩

擦力

("撤去拉力*后!木块立即停止

运动

*"木块对小车的压力与小车对木块的支持力是一对

平衡力

."木块对小车的摩擦力与小车对木块的摩擦力是相

互作用力

!/"公安部要求小型客车的驾驶员和前排乘客必须使用安

全带!因为一旦发生碰撞!车身停止运动!而乘客身体由

于-惯性-继续向前运动!此时安全带会阻碍人体向前

运动!这表明力可以改变物体的-运动状态-
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!!"一个人通过细绳用 /+:的水平拉力拉着小车在光滑

的水平面上加速运动!如果细绳突然断了!小车将做

-匀速直线-运动!这时小车在竖直方向上受力一

定-平衡-!选填"平衡#或"不平衡#$"!空气作用

力忽略不计$

!#"如图所示!木块从水平地面上 4点以速度 #向右运

动冲上斜面!停在5点2在这一过程中!木块在斜面

上所受摩擦力方向-改变- !选填 "不变#或 "改

变#$)木块能冲上斜面表明木块具有-惯性-"

第 $/ 题图

!!!

第 $1 题图

!%"如图所示!小明用手掌将重为 $+ :的物体压在竖直

墙面上!当压力为 3+ :时!手掌与物体匀速下滑!物

体下滑时受到的摩擦力为-!/-:!若手掌不动!要

将物体竖直向上抽出至少用力-#/-:"

!'"如图所示!在小车内有一轻质弹簧!一端固定在车前

壁上!另一端连着小球!不考虑小球与小车底板间的摩

擦"当小车沿水平方向匀速运

动时!弹簧处于-原长-!选填

"压缩# "伸长#或"原长#$状

态)当小车突然停止运动时!小球将使弹簧-压缩-

!选填"压缩#或"拉长#$"

!(""$#在图甲中画出小球%受力的示意图"

"/#如图乙所示!木块 %与平板小车一起在光滑水

平桌面上向右匀速滑行"请在图中用带箭头的线段

标出木块滑行的方向!并画出木块滑行过程中的受

力示意图"

!*"生活中!人们总是有意无意的利用物理知识帮助我

们解决问题"在雨中打开雨伞避免被淋湿!进家之前

合拢雨伞!用力向下甩一甩!会把伞上的水滴甩出

去"请你用惯性的知识解释这个现象"

!+"探究 $阻力对物体运动的影响%的实验装置如图

所示"

"$#实验时!每次必须使小车从斜面的同一高度滑下!

这样做的目的是!使小车到达水平面时初速度相同!$

"/#下表是一组同学记录的实验数据!分析表中内容

可知*水平面越光滑!小车受到的阻力越-小-!小

车前进的距离就越-远-)

接触面 毛巾 棉布 木板

阻力的大小 大 较大 较小

小车移动的距离!,&' $="1 //"5 /5"0

"1#小红同学通过上面的探究学习!思考了一个问

题*当自己荡秋千运动到右侧最高点时!如果自己受

到的力全部消失!自己将会处于怎样的运动状态呢+

她做出了以下猜想!你认为其中准确的是-"-"!图

中的黑点表示小红同学$

!,"在探究$二力平衡条件%的实验中*

"$#甲(乙两组同学分别选择器材后!设计组装的实

验装置如图所示"老师指出乙组同学选择的器材更

加合理!其原因是-小车与桌面间的摩擦力较小#可

以忽略不计-"

甲 乙

"/#在探究力的大小对二力平衡的影响时!利用了定

滑轮能够-改变力的方向-的特点!并通过调整砝

码-质量-来改变*

$

和*

/

的大小"

"1#保持*

$

与*

/

相等!用手将小车扭转到如图丙所

示的位置!松手后!小车将无法在此位置平衡!实验

中设计这一步骤的目的是探究*-二力平衡时#两个

力必须作用在同一条直线上-"

丙
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第七章!压!强

!"下面是日常生活中与压强有关事例的描述!其中正确

的是 "!$! #

#"用吸管吸饮料是利用了嘴的吸力

("图钉帽面积大是为了增大手指对它的压强

*"抽油烟机$抽%油烟是在大气压作用下将油烟$抽%

出来的

."水坝的形状上窄下宽是因为液体的压强随着深度

的增加而增大

#"下列关于压强的说法正确的是 "!!#

#"坦克装有宽大的履带是为了增大对地面的压强

("液体内部的压强只跟深度有关

*"人体内部的压强跟外部的大气压强相等!互相平

衡!所以人不觉得受到巨大的大气压力

."$A0$年前苏联宇宙飞船$联合
"

号%由太空返回地

面时!由于飞船密封舱壁漏气!致使三名宇航员死

于血液沸腾症!这是由于液体的沸点随着大气压

的减小而增大引起的

%"如图所示!水平桌面上放着底面

积相同!质量相同的甲(乙两容

器!分别装有质量相同的不同液

体!下列说法中正确的是 "!$!#

#"甲图中液体对杯底的压强等于乙图中液体对杯底

的压强

("甲图中容器对桌面的压强小于乙图中容器对桌面

的压强

*"甲图中液体对杯底的压强大于乙图中液体对杯底

的压强

."甲图中容器对桌面的压强等于乙图中容器对桌面

的压强

'"在装修房屋时!工人师傅常用一根灌有水!水中无气

泡$且足够长的透明塑料软管的两端靠在墙面的不同

地方并做出标记!如图所示"工人师傅这样做的目的

是 "!)!#

#"把水管当刻度尺用

("把水管当气压计用

*"为了找到两个相同高度

的点

."为了测量两个点的水平

距离

("!/+$0 六盘水"如图所示是一款自动清洁地面机器

人!它工作时内部的电动机带动风扇转动!把尘盒内

的空气排除!利用-大气压-将垃

圾吸入尘盒内"已知机器人的质量

为 / 6@!滚轮与地面的总接触面积

为 $+ &'

/

!静止在水平地面时它对

地面的压强为-# 1!/

'

-;<"

*"!/+$0 绥化"一本重为 3 :的物理课本放在水平桌面

上!与桌面的接触面积为 % ?$+

4/

'

/

!则书对桌面的

压强为-,/-;<"如果在书上放一只笔袋!则书对桌

面的压强-增大-!选填"增大#"减小#或"不变#$"

+"/+$0 年 % 月 1+ 日!$蛟龙号%载人潜水器在世界最深处

的马里亚纳海沟下潜!最深潜深 5 5AA '!获取到深海岩

石(沉积物及近底海水样品!以供科学研究"$蛟龙号%在

5 5++ '深处受到海水的压强是-*.* 1!/

+

-;<)随着下

潜深度的增加!$蛟龙号%受到海水的压强会-增大-"

!海水密度取 $ ?$+

1

6@,'

1

%$取 $+ :,6@$

,"如图所示!是旅行(办公室休

息的好帮手$鸵鸟枕%"它的外

部面料是用超软的毛绒衫制

作!而内部填充着很多有弹性

的$智能微球%!$鸵鸟枕%也被称为$柔软的大南瓜%"

请你结合图片!解释为什么用$鸵鸟枕%午睡会舒服

些"

!"如图是甲(乙两种物质的

质量和体积的关系图像"

若用质量相等的甲(乙两

种物质分别制成等高实

心圆柱体"把它们平放在水平地面上!则两圆柱体对水

平地面的压力之比为-!3!-!压强之比为 -,3!-"

#"一个底面积为 1"% )'

/ 的容器置

于水平桌面上!如图所示!所装液

体的体积是 /"% ?$+

41

'

1

!深 +"5

'!若容器本身重 // :!容器底受到液体压强是 3"= ?

$+

1

;<)则桌面受到的压力为-'#-:!桌面受到的压强

为-!.# 1!/

%

-;<"!取 $ E$+ :,6@
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%"纯电动汽车节能环保(经济实

惠!越来越受到消费者的青睐!

如图所示为正在充电的纯电动

汽车"已知空车时整车质量为

50+ 6@!设该车行驶过程中受到的阻力是车重的+"+%

倍""$ E$+ :,6@#请问*

"$#该车静止在水平地面上时!轮胎与地面的总接触

面积为 +"+3 '

/

!则空车时该车对地面的压强是多少+

"/#若该车载人后总质量为 =++ 6@!以 //"% ',-的速

度匀速行驶!则纯电动车额定输出功率是多少+

"1#小丽家距学校大约 0 /++ '!爸爸开该车送小丽去

学校路上用时 $+ '89!已知遵义市城市道路限速

5+ 6',7!请计算说明小丽爸爸是否驾车超速+

解#%!&纯电动车对水平地面的压力!

#5)5*+ 5*+/ 67 1!/ 8967 5*.+ 1!/

%

8#

纯电动车对地面的压强!

, 5

#

-

5

*.+ 1!/

%

8

/./' :

#

5!.*+( 1!/

(

;<$

%#&电动车匀速行驶时根据二力平衡知识可知#牵引力!

#5.5///( *总 + 5/./( 1,// 67 1!/ 8967 5'// 8#

输出功率!

05#15'// 81##.( :9=50 1!/

%

>$

%%&小丽爸爸的车速为!

15

2

3

5

+ #// :

!/ 1*/ =

5!# :9=5!# 1%.* 6:9?5'%.#

6:9?$

因为 '%.# 6:9?@*/ 6:9?#所以小丽爸爸驾车没有

超速.

'"!/+$0 六盘水"如图甲所示!水平桌面上有一个底面

积为 %"+ ?$+

41

'

/ 的圆柱形容器!容器中装有一定量

的水!现将一个体积为 %"+ ?$+

4%

'

1 的物块!不吸

水$放入容器中!物块漂浮在水面上!浸入水中的体积

为 3"+ ?$+

4%

'

1

"求*

"$#物块受到的浮力)

"/#物块的质量)

"1#如图乙所示!用力 *缓慢向下压物块!使其恰好

完全浸没在水中!水未溢出$!此时水对容器底的压

强比物块被下压前增加了多少+

解#%!&已知$排 5'./ 1!/

A(

:

%

#

则#浮 5

!水+$排 5!./ 1!/

%

679:

%

1!/ 8967 1' 1

!/

A(

:

%

5/.' 8$

%#&由于物块漂浮在水面上#则物块的重力 )5#浮 5

/.' 8#

则质量*5

)

+

5

/.' 8

!/ 8967

5/./' 67$

%%&物块使其恰好完全浸没在水中#排开水的体积变化$

!

$5$物 A$排 5( 1!/

A(

:

%

A' 1!/

A(

:

%

5! 1!/

A(

:

%

则水的深度变化为!

!

45

!

$

-

5

! 1!/

A(

:

%

(./ 1!/

A%

:

#

5/.//# :#

所以水对容器底的压强变化为!

, 5

!

+45!./ 1!/

%

679:

%

1!/ 8967 1/.//# :5

#/ ;<

("伴随道安高速的通车!遵义全面实现了县县通高速的

目标!步入$高速时代%"正安至贵阳相距 /=+ 6'!一

辆小轿车!包括车上的人和物品$质量为 / ?$+

1

6@!

车轮与地面的总接触面积为 =++ &'

/

& $ E$+ :,6@%

!汽油 E+"0$ ?$+

1

6@,'

1

%6汽油 E3"5 ?$+

0

J,6@%

!水 E

$ ?$+

1

6@,'

1

%7水 E3"/ ?$+

1

J,! 6@'N$("求*

"$#小轿车静止时对路面的压强是多少+

"/#为了防止发动机过热!小轿车的冷却系统常用水

的循环来降低发动机的温度!= 6@水在冷却系统温度

升高了 %+ N时!所吸收的热量是多少+

"1#从正安至贵阳消耗汽油 1+ D!则这些汽油完全燃

烧能放出多少能量+

"3#当油箱中汽油的深度为 /% &'时!汽油对油箱底

部的压强是多少+

解#%!&#5)5*+ 5# 1!/

%

67 1!/ 8967 5# 1!/

'

8#

-5,// B:

#

5,// 1!/

A'

:

#

5, 1!/

A#

:

#

#

, 5

#

-

5

# 1!/

'

8

, 1!/

A#

:

#

5#.( 1!/

(

;<$

%#&5吸 5%水 *水 !

35'.# 1!/

%

C9%67'D& 1, 67 1

(/ D 5!.*, 1!/

*

C$

%%&$5%/ E5% 1!/

A#

:

%

#

*汽 5

!汽$5/.+! 1!/

%

679:

%

1% 1!/

A#

:

%

5

#!.% 67$5放 5*汽 6汽 5#!.% 67 1'.* 1!/

+

C967 5

0.+0, 1!/

,

C$

%'&, 5

!汽 +45/.+! 1!/

%

679:

%

1!/ 8967 1#( 1

!/

A#

:5!.++( 1!/

%

!
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第八章!浮!力

!"/+$5 年 5 月 3 日四川广元$双龙%号游船翻沉!水下

机器人下水执行搜寻任务!在机器人全部浸入水中后

继续下降的过程中!它所受到的压强和浮力变化情况

是 "!)!#

#"压强不变!浮力不变!!("压强不变!浮力变大

*"压强变大!浮力不变 ."压强变大!浮力变大

#"!/+$0 黄石"在探究$物体浮力的大小跟它排开液体

的重力的关系%实验时!具体设计的实验操作步骤如

图甲(乙(丙和丁所示"为方便操作和减小测量误差!

最合理操作步骤应该是 "!$!#

#"甲(乙(丙(丁 ("乙(甲(丙(丁

*"乙(甲(丁(丙 ."丁(甲(乙(丙

%"!/+$0 山西"俗话说$瓜浮李沉%!意思是西瓜投入水

中会漂浮!李子投入水中会下沉"对此现象!下列说法

正确的是 "!$!#

#"西瓜的密度比李子的密度大

("西瓜漂浮时所受浮力大于重力

*"李子下沉过程中所受水的压强不变

."李子浸没后!下沉过程所受浮力大小不变

'"一枚重为8的鸡蛋悬浮在盐水中!如图所示2往盐水

中继续均匀缓慢加盐!鸡蛋所受浮力 *随时间 "变化

的图像可能是 "!&!#

("!/+$0 自贡"一重为 +"5 :的鸡蛋先后放入甲(乙两

液体中!如图所示!鸡蛋在甲中悬浮!在乙中漂浮!则

鸡蛋在甲中受到的浮力为-/.*-:!甲的密度- @-

乙的密度!选填" O#" P#或" E#$"

*"!/+$0 临沂"/+$0 年 3 月 /5 日 A 时!我国首艘国产航

母"如图#在大连造船厂正式下水"当航母静止在水

面上时!其受到的浮力-等于-!选填"大于#"等于#

或"小于#$重力)在水面下 $+ '深处的船体受到海

水的压强为-!./% 1!/

(

;<-"!

!海水 E$"+1 ?$+

1

6@,'

1

%

$E$+ :,6@$

+"!/+$0 齐齐哈尔"一个李子的体积约为 5+ &'

1

!质量

约为 55 @!若把李子放入水中静止时将-沉底-!选

填"漂浮#"悬浮#或"沉底#$"一个西瓜的体积为 5 ?

$+

1

&'

1

!所受重力为 %% :!若把西瓜浸没在水中后放

手!当西瓜静止时所受浮力为-((- :"

,"!/+$0 汇川区模拟"将质量为 1 6@的木块放在盛有水

的容器中!木块漂浮时有
/

%

的体积露出水面!则木块的

密度为-/.*-@,&'

1

!木块的体积为-( ///-&'

1

"

!$取 $+ :,6@$

0"!/+$0 德州"如图所示!在水平桌面上有甲(乙(丙三

个完全相同的容器!装有不同的液体!现将三个完全

相同的圆柱体分别放入容器的液体中!静止时三个容

器的液面恰好相平"在三个容器中!液体密度最小的

是---"三种液体对容器底的压强最大的是---"

!均选填"甲#"乙#或"丙#$

!"!/+$0 河南改编"如图所示!放在同一水平桌面上的

两个相同容器!分别盛有甲(乙两种液体!
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块分别放入两容器中!当木块静止时两容器中液面相

平"两种情况相比!下列判断正确的是 "!$!#

#"甲中木块受到的浮力大

("木块在乙液体中受的浮力较大

*"甲液体对容器底部的压强较大

."盛甲液体的容器对桌面的压强较小

#"!/+$0 眉山"如图所示!将边长为 $+&'的正方体木块

放入装有某种液体的圆柱形容器中!木块静止时!有

$

3

的体积露出液面!此时液面比放入木块前升高

/ &'!容器底部受到的压强变化了 $5+ ;<!取$ E

$+ :,6@$!则下列判断错误的是 "!$!#

#"液体的密度是 +"= ?$+

1

6@,'

1

("木块的密度为 +"5 @,&'

1

*"木块受到的浮力是 5 :

."使木块完全浸没需要 3 :向下的压力

%"!/+$0 徐州"如图所示!小华制作了一个

简易的密度计*她选择一根长 $5 &'的饮

料吸管!将一些铜丝从下端塞入并用石蜡

封口!使吸管在液体中漂浮时能保持在-竖直-方

向"密度计在液体中漂浮时!受到的浮力-等于-重

力!选填"大于#"小于#或"等于#$"把密度计放入水

中!露出液面的长度是 0"A &'!再将密度计放入某液

体中!露出液面的长度是 0 &'!则此液体的密度为

-/.0 1!/

%

- 6@,'

1

"!

!水 E$"+ ?$+

1

6@,'

1

$

'"!/+$0 广元"一只弹簧测力计和一根

细绳!要求测量小石块的密度!小强

将小石块挂在弹簧测力计下端!示数

如图甲!再将小石块浸没在水中!示

数如图乙!则小石块浸没水中时受到

的浮力为-#-:!小石块的密度为-#.'- @,&'

1

"

!已知水的密度为 $"+ ?$+

1

6@,'

1

%$取 $+ :,6@$

("!/+$0 毕节"某物理社团在探究影响浮力大小的实验

中将同一物体分别按如图所示的步骤进行实验*

"$#物体所受重力为-'- :"

"/#物体浸没在水中受到的浮力-! -:"

"1#通过比较((*(.三幅图!物理社团得出*浮力的

大小与浸在液体中深度有关的结论!对此结论你认为

是----!选填"正确#或"错误#$的"理由是-过程

不完整#没有探究物体浸没后受到浮力与深度的关系-"

"3#根据已有条件!请你求出 Q图中弹簧秤的示数是

-%.#- :"!$取 $+ :,6@%

!酒精 E+"= ?$+

1

6@,'

1

$

*"!/+$0 怀化"/+$0 年 % 月 /1 日!

我国$蛟龙号%载人潜水器在马

里亚纳海沟北坡下潜"有史以来!

首次对 3 +++ '级的马里亚纳海

沟进行深入的现场探查!首次观察到 3 =$$ '的海底世

界"当$蛟龙号%载人潜水器下潜到 3 +++ '时!"$ E

$+ :,6@!

!海水 E$"+1 ?$+

1

6@,'

1

#求*

"$#$蛟龙号%载人潜水器所受海水的压强)

"/# $蛟龙号%载人潜水器上某个观测孔面积约为

+"+1 '

/

!该观测孔受到海水的压力)

"1#$蛟龙号%载人潜水器体积大约 %+ '

1

!它受到的

浮力"

解#%!&(蛟龙号)载人潜水器所受海水的压强!

, 5

!

+45!./% 1!/

%

679:

%

1!/ 8967 1' /// :5

'.!# 1!/

+

;<$

%#&由 , 5

#

-

可得#观测孔受到海水的压力!

#5,-5'.!# 1!/

+

;< 1/./% :

#

5!.#%* 1!/

*

8$

%%&(蛟龙号)载人潜水器受到的浮力!

#浮 5

!

+$排 5

!

+$5!./% 1!/

%

679:

%

1!/ 8967 1

(/ :

%

5(.!( 1!/

(

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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!
!
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第九章!机械与人

第一节!简单机械

!"!/+$0 黄石"下列关于简单机械在实际应用中的说法

正确的是 "!&!#

#"指甲剪是省力省功的机械

("定滑轮不省力!但能改变力的方向

*"滑轮组既省力!又省距离!还省功

."斜面的机械效率可以达到 $++K

#"如图所示!用下列装置提升同一重物!若不计滑轮自

重及摩擦!则最省力的是 "!)!#

%"%'硬棒质量忽略不计!在棒的 &('两点施加力 *

$

(

*

/

!*

/

的方向沿((R线!棒在图示位置处于平衡状态!

则 "!)!#

#"*

$

P*

/

!!!!!!("*

$

E

!

/

!

$

'*

/

*"*

$

力臂小于!

$

."*

/

方向沿((-线向下

'"如图所示是汽车起重机的示意图!当用它从水中吊起

重物时!下列说法正确的是 "!&!#

#"汽车轮胎有花纹是为了减小行驶过程中的摩擦力

("此吊车运用了杠杆原理!此杠杆为费力杠杆

*"汽车固定后!吊起重物后与没有吊起重物相比!对

地面的压强变小

."将货物从水中匀速吊起时!出水过程中!拉力逐渐变小

第 3 题图

!!!

第 % 题图

("!/+$0 自贡"如图所示的杠杆正处于水平平衡!若在

杠杆两边的钩码下再加一个钩码!钩码的质量都相

同$!杠杆将 "!)!#

#"还继续处于水平平衡!("右端上升!左端下降

*"右端下降!左端上升 !."无法确定杠杆的运动状态

*"!/+$0 金华"在对汽车的发动机做检修时需要将引擎

盖抬起!抬起过程应用了杠杆原理"图乙为引擎盖的

受力分析模型图*引擎盖可绕(点自由转动!%为引擎盖

重心位置"由图可知!该杠杆属于-省力-杠杆!在引擎

盖抬起过程中!重力8的力臂逐渐-变小-"

+"物理知识在生活中有广泛的应用!洗手池的物理知识是

在生活中的应用!洗手池的下水管道常常做成如图甲所

示的弯管!图中虚线框内部分弯管是利用物理模型-连

通器-的原理来设计的)园艺师傅使用如图乙所示的剪

刀修剪树枝时!常把树枝尽量往剪刀轴(靠近!这样做

的目的是通过-减小阻力臂-方式达到省力的目的"

,"小可在 %端用如图所示的动滑轮匀速提

起 1++ :的水桶!若不计绳重(滑轮重及摩

擦!则人拉绳子 %端的动力为-!(/-:)

实际测量%端的拉力为 $5+ :!不计绳重及

摩擦!则滑轮重为-#/-:"

0"如图是一种拉杆式旅行箱的

示意图!使用时它相当于一

个-省力-!选填"省力#或"费力#$杠杆"若旅行箱

内装满物体且质量分布均匀!其总重为 /$+ :!轻质拉

杆拉出的长度是箱体长度的二分之一!要使旅行箱和

拉杆构成的杠杆水平平衡!则竖直向上的拉力 *为

-+/-:"

!/"如图所示!高 +"= '(重 $ $++ :(均匀

的圆柱形木柱 0!截面半径为 +"1 '!

将它竖直放在水平地面上时!木柱所

受的重力与地面对它的支持力是一对

-平衡-力)若要使木柱的 9点离开地面!至少需要

-%%/-:的力
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!!"在水平桌面上放一个 /++ :的重物!现用如图所示

装置将物体匀速拉动!物体与桌面的摩擦力是 3= :!

不考虑滑轮重力和滑轮与绳间摩擦!水平拉力 *为

-!*-:"若绳子自由端移动速度为 +"A ',-!则物

体移动速度为-/.%-',-"

!#"如图所示是一种新式的下开式窗户的示意图!(为转动

轴!请画出窗扇(%所受重力的示意图及其力臂"

!%"如图所示!要用向下的力提升重物!请画出滑轮组绳

子的绕法"

!'"在探究杠杆平衡条件的实验中"

"$#杠杆的平衡状态是指杠杆处于-静止-或匀速转动

状态"实验前没有挂钩码时!调节平衡螺母!使杠杆在水

平位置平衡!其主要目的是-便于测量力臂的大小-"

!

"/#实验中!用装置#的方式悬挂钩码!杠杆也能水

平平衡!杠杆上每格等距$!但老师建议同学不宜采

用这种方式!该种方式的不足主要是因为-)-"

#"一个人无法独立操作

("力臂与杠杆不重合

*"力和力臂数目过多!不易得出结论

."杠杆受力不平衡

"1#若用装置 (进行实验!则此时弹簧测力计的示

数是-!.,-:)将弹簧测力计沿虚线方向拉!仍然使

杠杆在原来的位置平衡!此时拉力的力臂将变小!弹

簧测力计的示数将-变大- !选填"变大# "变小#

或"不变#$"

!("如图所示!重力不计的一木板可绕(点无摩擦转动!

在%端挂一边长为 %+ &'的正方体 4!一个体重为

%++ :的中学生站在&点时!4对地面的压强刚好为

零!且(%E$ '!(&E1 '"求*

"$#物体4的重力为多少:+

"/#当&端没有站人时!物体 4对地面的压强为多

少;<+

"1#当人从&端向左走 $ '时!物体 4对地面的压

强为多少;<
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第二节!功!功率!机械效率及机械能

!"下列实例中!力对物体做功的是 "!"!#

#"跳水运动员从跳台跳下

("背着书包在水平路面上前进

*"举重运动员举起杠铃停在空中

."小球在光滑水平面上滚动

#"关于功(功率说法正确的是 "!"!#

#"功率越大!做功越快!("做功时间越少!功率越小

*"功率越大!做功越多 ."做功时间越多!功率越小

%"下列对生活中物理量的估测接近事实的是 "!)!#

#"一个成年人的体重大约为 %+ :

("人正常步行的平均速度约为 $+ ',-

*"把一个鸡蛋举起 $ '做的功约为 +"% J

."初中生用 /+ -从一楼上到三楼功率约为 $+ >

'"用四只完全相同的滑轮组成如图所

示的甲(乙两个滑轮组!把相同的物

体匀速提升相同的高度"若用
"甲(

"乙 表示甲(乙两滑轮组的机械效率!

:甲(:乙 表示拉力所做的功!不计绳

重与摩擦$!则 "!!#

#"

"甲 E

"乙!:甲 E:乙!!!!("

"甲 O

"乙!:甲 O:乙

*"

"甲 P

"乙!:甲 P:乙 ."

"甲 O

"乙!:甲 P:乙

("!/+$0 兰州"某同学在 $+ -内做了 % 个$引体向上%!

他的质量为 5+ 6@!每次上升的高度为 3+ &'"该同学

做一次$引体向上%克服重力做的功是-#'/-J!$+ -

内做功的功率为-!#/->""$ E$+ :,6@#

*"!/+$0 遵义市十一中模拟"小明同学利用如图所示的

滑轮组拉动物块%运动!已知拉力*的大小为 = :!物

块%在 $+ -内向右匀速运动了 % '!物块在运动过程中

受到摩擦力为 $= :!则拉力做功的功率为-!#->!滑轮

组的机械效率为-+(F-"

第 5 题图

!!

第 0 题图

+"如图所示!在$测量滑轮组机械效率%的实验中!物体

重 5 :!沿竖直方向匀速拉动弹簧测力计!物体上升高

度为 $+ &'!此时弹簧测力计的示数如图所示!滑轮组

的机械效率是-,%.%F-"若仅增加物体的重量!该

滑轮组的机械效率将增大-!选填"增大# "减小#或

"不变#$"

,"自由掉下的弹性小球碰到地面会跳起!但是越跳越

低!最后静止在地面上!这是怎么回事+ 请你说明能

量之间的主要转化和守恒"

0"某实验小组在测滑轮组机械效率的实验中得到的数

据如表所示!实验装置如图所示"

实验次数 $ / 1

钩码重8,: 3 3 5

重物上升高度 ;,' +"$ +"$ +"$

绳端拉力*,: $"= $"5 $"=

绳端移动距离!,' +"1 +"3

机械效率
"

03"$K 5/"%K

"$#实验中应沿竖直方向-匀速-拉动弹簧测力计"

"/#通过表中数据可分析出第 / 次实验是用-乙-

!选填"甲#或"乙#$图所示装置做的实验"

"1#通过第 $ 次实验和第 / 次实验的数据分析可得出

结论*使用不同的滑轮组提升相同的重物时!动滑轮

的个数-越多-!滑轮组的机械效率-越低-!选填

"越高#"不变#或"越低#$"

"3#小组同学再用第 / 次实验中使用的装置做第 1 次

实验!表中第 1 次实验中绳端移动距离 !漏记!但仍

然计算出第 1 次的机械效率
"

E!=1"1K! !保留

三位有效数字$"

!/"如图所示!工人使用滑轮组用 1++ :的力将重 %++ :

的物体匀速提升 / '!共用了 $+ -!若在此过程中!忽

略绳重和摩擦$!求*

"$#绳子自由端移动的距离)

"/#动滑轮的重力)

"1#工人做功的功率
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"3#滑轮组的机械效率"

解#"$#由图知!承重绳子段数 < E/!!E/; E

/ ?/ 'E3 ')

!"!/+$0 自贡"如图所示!是一名运动员投掷铅球的过

程示意图"铅球在 =点离手!7点是铅球运动的最高

点!不计空气阻力2在 9到 >的整个过程中!下列说法

不正确的是 "!&!#

#"只有在 9到=的过程中!运动员对铅球做了功

("在=到 >的过程中!铅球的机械能先增加后减少

*"在7到 >的过程中!铅球的重力势能减少

."在 9到 >的过程中!铅球的运动状态在不断地变化

#"!/+$0 广东"妈妈与小明进行爬山比赛!他们选择的起

点(路径和终点都相同!全程设为匀速运动!妈妈的体重

是小明的 /倍!妈妈所用的时间是小明的 1倍!若妈妈克

服重力做功为:

$

(功率为4

$

!小明克服自身重力做功为

:

/

(功率为4

/

!则下列关系正确的是 "!$!#

#":

$

G:

/

E$G$!!!!(":

$

G:

/

E/G1

*"4

$

G4

/

E$G$ ."4

$

G4

/

E/G1

%"现有 1+ 包大米!总质量为 $%+ 6@"小明想尽快将它们

搬上 $+ '高处的库房"如图为小明可以提供的用于

搬动物体的功率与被搬运物体质量之间的关系图像"

由图像可知他可以提供的最大功率为-(/->)为了

尽可能快地将大米搬上库房!他每次应搬-%-包"若

每次下楼时间是上楼时间的一半!则他最快完成搬运任

务并返回原地所用的时间是-----"!$ E$+ :,6@$

'"如图甲所示是工人利用滑轮组从竖直深井中提取泥

土的情形!所用动滑轮和筐受到的总重力为 3+ :"某

次操作中!将泥土以 +"% ',-的速度匀速提起!在此

过程中工人的拉力 *所做的功随时间变化的图像如

图乙所示"不计细绳重及摩擦!$取 $+ :,6@"求*

"$#人拉绳时沿绳的速度)

"/#泥土的重力)

"1#利用该装置提升泥土的机械效率"

("汽车给我们的生活提供了便利!某汽车以 0/ 6',7 的

速度在平直公路上匀速行驶了 =+ 6'!消耗了 % D的

汽油"

"$#若牵引力的功率为 $/ 6>!求汽车受到的阻力)

"/#请计算 % D汽油完全燃烧放出的热量)"6汽油 E

3"5 ?$+

0

J,6@!

!汽油 E+"A ?$+

1

6@,'

1

#

"1#为了减少汽车尾气对环境的污染!近几年电动汽

车的研发和推广得到了快速发展"某款电动汽车的电

动机的额定电压为 //+ F!额定电流为 $+ #!正常工

作 $ '89所做有用功是 $"+%5 ?$+

%

J!求这台电动机

的效率
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第十章!小粒子与大宇宙!温度与物态变化

!"根据生活经验!以下估测最接近实际的是 "!&!#

#"人体正常体温为 3/ N

("人感觉舒适的环境温度约为 /% N

*"洗澡水的温度约为 =+ N

."标准大气压下水的沸点为 A5 N

#"!/+$0 泰安"下列常见的自然现象!能用分子热运动

知识解释的是 "!)!#

#"春天!柳枝吐芽!!!!("夏天!山涧瀑布

*"秋天!菊香满园 ."冬天!雪花飘飘

%"!/+$0 昆明"下列说法正确的是 "!)!#

#"原子由质子和中子组成

("海绵容易被压缩说明分子间有空隙

*"$二手烟%危害他人健康!是由于吸烟产生的有害

分子不停地运动

."液体很难被压缩!说明分子间有引力

'"喝开水时!或在喝汤时!因为水和汤的温度较高!容易

烫伤!常用嘴对水或汤的表面吹气!可以使其变得不

烫!其主要原因是 "!$!#

#"向水面吹气!可以把高温带走

("吹的气体比开水的温度低!能吸收开水的热

*"向水面吹的二氧化碳气体有冷却作用

."向水面吹气时能加快蒸发!蒸发吸热!使水温度

降低

("!/+$0 宿迁"夏天从冰柜中取出冰棒!可以看到冰棒

周围有$白气%产生!在冰棒包装袋外侧有一层白霜"

下列说法正确的是 "!&!#

#"$白气%是水蒸气

("$白气%的形成需要放热

*"白霜的形成是凝固现象

."白霜的形成需要吸热

*"!/+$0 广元"小丽端午节在家里帮助妈妈打扫卫生!

她取下白炽灯擦干净灰尘!但发现白炽灯玻璃泡的下

面比新灯泡变黑了一些"她通过上网查阅!发现这是

灯丝物态变化形成的"你认为下列关于灯丝发生物态

变化过程的四个说法!正确的是 "!"!#

#"先升华!后凝华 ("先升华!后凝固

*"先汽化!后液化 ."先溶化!后凝固

+"如图所示!火箭在大气中飞行时!它的头部摩擦发热!

温度可达几千摄氏度"在火箭上涂一层特殊材料!这

种材料在高温下熔化并汽化!能起到保护火箭头部的

作用!这是因为 "!)!#

#"熔化和汽化都放热

("熔化吸热!汽化放热

*"熔化和汽化都吸热

."熔化放热!汽化吸热

,"如图所示!分别表示物质三种状态的分子模型结构

图!则下列说法中正确的是 "!$!#

#"从甲到乙的过程叫熔化!需要放热

("从甲直接到丙的过程叫升华!需要放热

*"从乙到丙的过程叫液化!需要放热

."从丙直接到甲的过程叫凝华!需要放热

0"!/+$0 鄂州"如图甲所示为某物质的熔化图像!根据

图像可知 "!)!#

#"该物质是非晶体

("第 $% '89该物质处于液态

*"若将装有冰水混合物的试管放入正在熔化的该物质

中!如图乙所示$!则试管内冰的质量会逐渐增加

."图乙中!冰水混合物的内能会逐渐增加

!/"!/+$0 成都"对甲(乙两种物质同时持续加热!其温

度随时间变化的图像如图所示!下列说法正确的是

"!)!#

#"甲物质的沸点一定是 =+ N

("乙物质的熔点一定是 5+ N

*"甲物质在 3 25 '89内一定持续吸收热量

."乙物质在 5 2$+ '89
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!!"!/+$0 哈尔滨"将硫酸铜溶液注

入水的下方!可以看到清水与硫

酸铜溶液之间有明显的界面!如

图甲所示!静置 /+ 日后!如图乙

所示!这是-扩散-现象!说明液体分子-在永不停

息地做无规则运动-"

!#"!/+$0汇川区模拟"%+ 'D的水和 %+ 'D的酒精混合后

的总体积小于 $++ 'D!这说明分子间存在-间隙-!水

不容易被压缩!这说明分子间存在-斥力-"

!%"体温的高低是人类身体是否健康的重要指标之一"

如图所示是王华某次用体温计测量体温的情况"他

所用体温计的分度值是-/.!-N!他的体温是

-%,.*-N"

!'"揭开锅盖盛饭时!经常会冒出$白气%!这些$白气%

实质上是一些-小水滴-!选填"水蒸气#或"小水

滴#$!这是一种-液化-现象"

!("!/+$0 遵义市一中模拟"初春的凤凰山公园空气清

新!清晨植物叶片上出现晶莹剔透的露珠!露珠的形

成过程是-液化-现象!中午太阳出来后露珠消失

的过程是-汽化-现象"!均填物态变化名称$

!*"如图所示!将烧瓶中水烧开后

用橡皮塞密封倒立过来!立即

向烧瓶上浇冷水!这时可以发

现!烧瓶中的水-重新沸腾-!

原因是-液体的沸点随气压的降低而降低-"

!+"!/+$0 成都"冰箱内壁的霜是水蒸气凝华形成的小

冰晶!凝华过程中要-放出-热量!市面上销售的$无

霜%冰箱是通过加热系统短时升温!将霜-熔化-!填

一种物态变化名称$成水后马上恢复制冷因此$无霜%"

!,"!/+$0 红花岗区模拟"随着科技的发展!过去$呼风

唤雨%的神话已成为现实!人工降雨的原理是用飞机

在空中喷洒干冰!固态二氧化碳$!干冰在空气中迅

速-升华-吸热!使空气温度急剧下降!空气中的水

蒸气遇冷凝华成小冰粒!小冰粒逐渐变大而下落!下

落过程中遇到暖气流就-熔化-成水滴!形成了雨"

!均填物态变化的名称$

!0"如图所示!酒精灯外焰的温度约为 =++ N!碘的熔点

为$$1"0 N!用酒精灯火焰直接加热!碘颗粒吸热除

发生-升华-外!还会-熔化-)停止加热后!$碘

锤%中的碘蒸气会-凝华-"

#/"五月的早晨!初三的同学们到学校晨读!小军同学进

入教室后感觉闷热!请你想个帮他降温的合理办法"

要求*简述操作过程并说明理由"

#!"!/+$0 郴州"小明用图甲所示的装置!探究水沸腾时

温度变化的特点!实验数据记录如下"

时间,'89 + +"% $ $"% / /"% 1 1"%

温度,N A+ A/"3 A3"3 A%"5 A5"= A= A= A=

"$#分析实验数据可知水在沸腾时温度的特点是*

-温度保持不变-)

"/#分析实验数据可知水的沸点为-0,-N!低于

$++ N"产生这一现象的原因可能是当地大气压强

-低于-!选填"高于#"低于#或"等于#$一个标准

大气压"

"1#图-乙-!选填"乙#或"丙#$能反映水沸腾前

产生气泡的情形"

##"某小组同学在$探究海波熔化%的实验中!每隔 $ '89

记录的实验数据如下表*

时间,'89 + $ / 1 3 % 5 0 =

温度,N 3+ 3/ 33 35 3= 3= 3= %+ %/

"$#根据表中的数据可知*海波是-晶体-!选填

"晶体#或"非晶体#$!海波的熔点是-',-N!在第

3 25 '89是-固液共存-状态"

"/#海波熔化的特点是*吸热!但温度-保持不变-"

"1#这次海波熔化的时间较短!不易观察熔化过程!

请你提出改进的方法*-增加海波质量-"!写出一

种方法即可

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!

$

#!



第十一章!内能与热机

!"!/+$0 毕节"下列说法正确的是 "!$!#

#"温度从高温物体传递到低温物体

("温度为 +N的物体没有内能

*"温度高的物体含有热量多

."晶体熔化吸热!温度保持不变

#"!/+$0 黔东南"如图所示的事例中!不是通过做功的

方式改变物体内能的是 "!)!#

%"用铝壶在天然气灶上烧水的过程中!下列说法正确的

是 "!"!#

#"水的温度越高!水分子运动越剧烈

("铝的比热容比水小!铝吸热能力比水强

*"是通过做功的方式改变水的内能

."天然气燃烧越充分!热值越大

'"下列关于热现象的说法中正确的是 "!&!#

#"火箭使用液态氢作燃料!是因为它含有的热量多

("海边昼夜温差比内陆小!是因为水的比热容较大

*"在汽油机的压缩冲程中!内能转化为机械能

."+ N的水变成 + N的冰!温度不变!内能不变

("如图!用两个相同规格的电加热器加热烧杯中质量(

初温都相同的不同液体"若液体吸收的热量等于电加

热器放出的热量!加热时间相同且液体均未沸腾!则

"!"!#

#"两烧杯液体吸收的热

量相等

("温度较高的液体比热

容较大

*"温度较低的液体吸收的热量较多

."温度较高的液体吸收的热量较多

*"下列关于热机的说法中不正确的是 "!)!#

#"热机工作的过程是将燃料燃烧获得的内能转化成

机械能的过程

("为了防止热机过热!通常用水来降温!是利用水的

比热容大的特性

*"机械能转化为内能的过程是做功冲程

."热机的一个工作循环中!飞轮和曲轴都要转两圈

+"!/+$0 岳阳"随着人们生活水平的提高!汽车走进千

家万户"关于小汽车涉及的知识说法正确的是

"!&!#

#"用甘油做发动机的冷却剂

("发动机做功冲程将内能转化为机械能

*"精心保养可使发电机的效率达到 $++K

."排出的尾气对环境没有任何污染

,"!/+$0 威海"如图所示是四冲程汽油机工作状态示意

图!由图可以看出!此时它正处在-压缩-冲程!当混

合燃料在气缸内燃烧时将-化学-能转化为内能"

0"!/+$0 六盘水"量子通信是目前世界最安全的通信!

/+$5 年 = 月 $5 日!世界首颗量子科学实验卫星$墨子

号%!在我国酒泉卫星发射中心用$长征二号丁%运载

火箭成功发射升空!火箭使用的燃料主要是液态氧!

这是利用了氢燃料-热值大-的特性!火箭加速上升

过程中机械能-增大-!选填"增大# "减小#或"不

变#$"

!/"!/+$0 重庆"世界卫生组织倡导大家饮用烧开后的

水"用天然气灶烧水的过程是通过-热传递-!选填

"做功#或"热传递#$的方法改变水的内能!在标准

大气压下!将 % 6@初温为 /+ N的水烧开!需要吸收

热量-!.*, 1!/

*

-J"&水的比热容 7水 E3"/ ?

$+

1

J,!6@'N$(

!!"!/+$0 南充"在探究水的沸腾实验中!用酒精灯对水

进行加热!实验中完全燃烧了 %"5 @酒精!则放出了

-!.*, 1!/

(

- J的热量)若这些热量的 1+K被

$%+ @(/% N的水吸收!则水升高的温度是-+(- N"

&已知水的比热容为 3"/ ?$+

1

J,! 6@'N$%酒精的

热值为 1"+ ?$+

0

J,6@%环境为一标准大气压(

!#"!/+$0 烟台"小明在探究$物质的放热能力与哪些因

素有关%时!分别用质量均为 +"% 6@的水和另一种

液体进行对比实验!并用图像对实验数据进行了处

理!如图所示!实验过程中!水和另一种液体在相同

时间内放出的热量相等!分析图像可以得出*-甲
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!选填"甲#或"乙#$物质为水!另一种液体的比热容

为-#.! 1!/

%

-J,"6@'N#!这种液体在 + 2$% '89

内放出的热量为-'.# 1!/

'

-J"

!%"把刚烧开的水分别灌入两个相同的保温瓶里!甲全

部灌满后塞上瓶塞!乙灌了大半瓶后塞上瓶塞!如

图$"不一会儿!看到了其中的一个瓶塞$噗%的一声

跳了出来!而另一个瓶塞始终不动"请你判断是哪个

瓶的瓶塞跳了出来+ 并解释产生上述现象的原因"

!'"!/+$0 福建"利用如图甲所示的实验装置探究$沙子

和水的温度变化与吸热的关系%"

操作如下*

"$#在两烧杯中分别装入初温度相同且-质量-相

等的沙子和水)

"/#用相同的酒精灯火焰加热!并用玻璃棒不断搅

拌!每隔相同的时间记录一次温度!其中某时刻的温

度如图乙所示!其示数为-%0-N"根据实验数据绘

制成温度与时间的关系图像!如图丙所示)

"1#实验中!是通过比较-加热时间-来间接反映沙

子和水吸收的热量)

"3#分析图像可知!对于质量相等的沙子和水!升温较

快的是-沙子-)若使两者升高相同的温度!则-水-

吸收的热量较多!由此可见!-水-的比热容较大"

!("如图所示是某电热水袋内部电路的示意图!? 是指

示灯!@是加热电阻!阻值为$++

$

"某次给热水袋加热!

通过电阻@的电流为 / #!通电 0 '89!水温由 $= N升

高到 %+ N"热水袋内水的质量是 $ 6@!水的比热容是

3"/ ?$+

1

J,"6@'N#"试求*

"$#水吸收的热量是多少+

"/#加热过程中!电阻@产生的热量是多少+

"1#热水袋加热水的效率是多少+

解#%!&水吸收的热量!

%#&加热过程中#电阻7产生的热量!

558

#

735%# "&

#

1!//

"

1'#/ =5!.*, 1!/

(

C$

%%&热水袋加热水的效率!

"

5

5吸

5

1!//F 5

!.%'' 1!/

(

C

!.*, 1!/

(

C

1!//F 5,/F.

!*"某新型汽车!它的油箱最大可加 3+ 6@燃油!它行驶

时所受阻力的大小与速度的关系见表*

速度#!',-$ $+ /+ 1+ 3+

阻力3,:

+"1 ?$+

/

$"/ ?$+

/

/"0 ?$+

/

1"5 ?$+

/

已知汽车发动机燃油完全燃烧的能量转化为机械能

的效率是 1+K!汽车使用的燃油的热值为 3"% ?

$+

0

J,6@"求*

"$#当汽车以 /+ ',-的速度行驶时!汽车发动机的

输出功率是多少千瓦+

"/#汽车油箱中加满煤油!这些燃油完全燃烧获得的

能量是多少焦+

"1#汽车油箱加满煤油!并且以 1+ ',-的速度行驶

时!汽车的最大行驶里程是多少+

解#%!&%%&已知发动机燃油完全燃烧的能量转化为

机械能的效率是 %/F#

则有用功!95%/F 155%/F 1!., 1!/

0

C 5(.' 1

!/

,

C#

根据表格查出 %/ :9=时的阻力为 #.+ 1!/

#

8#

则由 9 5.25#2#可得 25

9

.

5

(.' 1!/

,

C

#.+ 1!/

#

8

5# 1

!/

*

:5# 1!/

%
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第十二章!了解电路

!"甲(乙(丙(丁四个轻质小球!用细线悬挂起来!它们的

相互作用情况如图所示!则它们的带电情况可能是

" & #

#"甲(乙带正电!丙(丁带负电

("甲(乙(丙带负电!丁带正电

*"甲(乙(丁带负电!丙一定带正电

."甲(乙(丙带正电!丁一定不带电

#"如图甲所示!验电器%带正电!&不带电2用带有绝缘

柄的金属棒把验电器 %(&两金属球连接起来的瞬间

!如图乙所示$!金属棒中 " ) #

#"电荷移动方向由%到&

("电荷移动方向由&到%

*"电流方向由%到&

."电流方向由&到%

%"如图所示电路!电源电压不变!闭合开关 L!电路正常

工作!过一会儿!灯D

$

突然变亮!电流表(电压表示数

都变大"该电路中可能出现的故障是 " ) #

#"灯D

$

短路!!!!("灯D

$

断路

*"灯D

/

短路 ."灯D

/

断路

'"小华家的电风扇具有摇头功能!风扇叶片转动和风扇

摇头分别由两个电动机带动!风扇不转时!不能单独

使用摇头功能)风扇转动时!可根据需要选择使用摇

头功能!如图所示的电路符合要求的是 " ) #

("如图所示电路!若要使@

$

(@

/

并联!则 " ) #

#"只闭合 L

$

("只闭合 L

/

*"只闭合 L

$

(L

/

."只闭合 L

$

(L

1

*"如图所示电路!开关 L 闭合后!电压表 F

$

的示数为

1"= F!电压表F

/

的示数为 5 F!则灯 D

$

两端电压和

电源电压分别是 " " #

#"/"/ F!5 F ("1"= F!5 F

*"/"/ F!1"= F ."5 F!/"/ F

+"!/+$0 黔西南州改编"如图所示的电路!当开关 L 闭

合后 " " #

#"若甲表是电压表!乙表是电流表!则灯泡D

$

(D

/

并联

("若甲表是电流表!乙表是电流表!则灯泡D

$

(D

/

串联

*"若甲表是电压表!乙表是电压表!则灯泡D

$

(D

/

串联

."若甲表是电流表!乙表是电压表!则灯泡D

$

(D

/

并联

,"如图所示!电源电压 = F保持不变!当开关 L 闭合后!

电压表的示数是 1 F!则D

$

(D

/

两端电压分别为

" $ #

#"= F!1 F

("1 F!= F

*"% F!1 F

."1 F!% F

0"如图所示!电源电压保持不变!当开关 L 由断开到闭

合时!电路中 " $ #

#"电流表的示数变大!小灯泡变亮

("电流表的示数变小!小灯泡变亮

*"电压表的示数变小!小灯泡不亮

."电压表的示数变大!小灯泡不亮

!/"如图所示!在$探究串联电路中电压的规律%时!小雨

同学测出 9=(=7(97两端的电压分别为 A

9=

E1 F!

A

=7

E1 F!A

97

E5 F!在表格中记录数据后!
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应该做的是 " $ #

#"整理器材!分析数据!得出结论

("对换D

$

和D

/

的位置!再测出一组电压值

*"改变电源电压!再测出几组电压值

."换用不同规格的小灯泡!再测出几组电压值

!!"用塑料梳子梳干燥的头发时!头发常会随梳子$飘%

起来!并且越梳越松!前者是!摩擦起电!现象!后

者是因为 !"

!#"如图所示!是家用电冰箱及其部分电路图"冰箱压缩

机由温控开关自动控制!冷藏室照明灯由冰箱门联

动开关控制"冰箱门关闭后!联动开关应该处于

!断开!状态!当冰箱里的温度升高到一定程度时!温

控开关会自动!闭合!"!均选填"断开#或"闭合#$

!%"如图所示是一种DQ.手电筒!它由 %个DQ.灯并联组

成!每个DQ.灯正常工作电流为 $% '#!两节新干电池

串联作电源能使其正常工作!则这种DQ.手电筒正常

工作时的电压是!%!F!其总电流为!+(!'#"

!'"如图甲所示电路!闭合开关!电流表 #

$

的示数如图

乙所示!电流表#

/

和#的指针都指向同一刻度!如图

丙所示!则通过灯D

$

(D

/

的电流之比B

$

GB

/

E!'3!!!

干路中的电流为!!!#"

!("如图所示电路!电源电压保持 3 F不变!D

$

和 D

/

是

两个完全相同的灯泡"只闭合开关 L

/

时!D

$

两端的

电压是!#!F)只闭合 L

$

(L

1

时!若电流表的示数为

+"3= #!则通过D

/

的电流是!/.#'!#"

!*"如图甲所示的电路中!在圆圈 <(H(&上连接适当电

表!使灯D

$

和D

/

并联!且能够正常发光时!<(H(&三

处电表的示数如图乙(丙所示!则通过 D

$

的电流是

!!.#!#!D

/

两端的电压是!-! F"

!+"如图所示!D

$

(D

/

是完全相同的灯泡!#

$

(#

/

接入电

路后的示数是 $"+ #和 +"% #!开关 L 同时控制 D

$

(

D

/

!电压表测电源电压!根据要求画出电路图!并连

接实物图"

!,"如图甲所示为研究并联电路电流规律的实验电路图"

"$#若要测量干路电流!则电流表应串联在甲图中的

---!选填"%#"&#或"'#$处"

!!!!

"/#若要测量%处的电流!连好电路闭合开关前!发

现电流表指针位置如图乙所示"调整正确后闭合开

关!发现指针又偏向图乙位置!其原因是-电流表正

负接线柱接反-"

"1#纠正"/#中错误后!测出%(&('三处的电流值如

下表所示"由此得出结论*并联电路中!干路电流等

于各支路电流之和!且各支路的电流相等"这个实验

在设计方案上还存在的不足之处是*-用同一规格

的灯泡或只得到一组实验数据-!写出一条$"

位置 % & '

电流!#$ +"$= +"$=

!
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第十三章!探究电路
第一节!电阻和变阻器!欧姆定律

!"!/+$0 菏泽"下列物品中!通常情况下属于导体的是

" & #

#"玻璃杯!!!!!!!("不锈钢锅

*"陶瓷碗 ."干木棒

#"用同种材料制成的粗细均匀的某段金属导体!对于其

电阻大小下列说法正确的是 " $ #

#"当导体两端电压和通过导体的电流为零时!导体的

电阻为零

("当导体被均匀拉长至原来的二倍时!他的电阻减小

为原来的一半

*"电阻是导体本身的一种性质!所以温度无论如何变

化!电阻也不可能变为零

."电阻是导体本身的一种性质!与电压和电流无关

%"如图所示的滑动变阻器连入电路的 3 种接法中!当滑

片向右滑动时!滑动变阻器连入电路部分的电阻增大

的是 " $ #

'"!/+$0 江西"如图所示!电源电压保持不变!闭合开

关!当滑动变阻器的滑片 4向右滑动时!下列判断正

确的是 " ) #

#"电压表示数变大!电流表示数变大

("电压表示数变小!电流表示数变小

*"电压表示数变小!电流表示数变大

."电压表示数变大!电流表示数变小

第 3 题图

!!

第 % 题图

("通过两电路元件%和&的电流与其两端电压的关系如

图所示!将%和&并联后接在某一电源两端!已知干路

电流为 +"5 #!则元件#的电阻和电源电压是 " $ #

#"$+

$

!1 F ("%

$

!1 F

*"%

$

!5 F ."%

$

!/ F

*"在如图所示的电路中!闭合开关

前后!电流表的指针指在同一位

置!则通过电阻 @

$

与 @

/

中的电

流之比及电阻@

$

与@

/

的比值是 " & #

#"%G$!$G% ("3G$!$G3

*"$G%!%G$ ."3G$!3G$

+"在如图电路中!电源电压为 5 F!

@

$

E3

$

!闭合开关 L后!电压表的

示数为 / F!则电流表的示数为

-/.(-#!电阻@

/

的阻值为-,-

$

"

,"!/+$0 厦门改编"某兴趣小组探

究串联电路中电阻消耗的电功率与电流的关系!电路

如图甲所示2滑动变阻器滑片4从最右端向最左端移

动的过程中!@

$

的 A4B图像如图乙所示"则电源电

压是!*!F!@

/

的最大阻值是!%/!

$

"

0"在探究影响导体电阻大小的因素时!小红同学做出了

如下猜想*

%

导体的电阻与导体的长度有关)

&

导体的电阻与导体的横截面积有关)

'

导体的电阻与导体的材料有关"

实验室提供了 3 根电阻丝!规格(材料如表中所示"

编号 材料 长度,' 横截面积,''

/

# 镍铬合金 +"% +"%

( 镍铬合金 $ +"%

* 镍铬合金 +"% $

. 锰铜合金 +"% +"%

"$#为了验证上述猜想!她设计了如图所示的实验电

路"在0(+之间分别接上不同的导体!则通过观察

!电流表示数!来比较导体电阻的大小!这里运用了

!转换!法"

"/#为了验证上述猜想
%

!应该选用编号为!--!

的两根电阻丝分别接入电路进行实验"

"1#分别将%和'两电阻丝接入电路中0(+两点间!

发现'接入电路时电流表示数较大!由此可知*!当

材料和长度相同时#导体横截面积越小#电阻越大

!
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!
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!"如图甲所示的电路!开关闭合以后!将滑动变阻器的

滑片从最左端移到最右端!得到电路中两个电压表的

示数随电流变化的图像!如图乙所示"则电源电压和

@

/

的最大阻值是 " ) #

#"5 F!$+

$

("A F!$+

$

*"A F!/+

$

."5 F!/+

$

#"!/+$0黔西南州改编"如图所示电路!电源电压恒定!@

$

(

@

/

为定值电阻"甲(乙均为电压表时!闭合开关 L

$

(L

/

!两

电压表示数之比为A甲GA乙 E$G1"甲(乙均为电流表时!

仅闭合 L

$

!甲(乙电流表示数之比为 " $ #

#"$G/ ("$G1

*"1G$ ."1G/

%"如图所示电路中!电源电压 AE3"% F!且保持不变!

定值电阻@

$

E%

$

!变阻器@

/

最大阻值为 /+

$

!电流

表量程为 + 2+"5 #!电压表量程为 + 21 F"为保护电

表!则电流表示数的变化量是!/.%!#!变阻器接入

电路的阻值范围是!#.( 4!/!

$

"

'"如图所示的电路中!电源电压恒为 5 F!不考虑小灯泡

电阻受温度的影响"当开关 L

$

闭合!L

/

(L

1

断开时!电

流表示数为 +"1 #)当开关 L

$

(L

1

闭合!断开 L

/

时!电

流表示数为 +"A #)则只闭合开关 L

/

!断开 L

$

(L

1

时!

电流表示数是!/.#!#!小灯泡与定值电阻 @两端

电压之比是!!3#!"

("!/+$0 台州"小柯利用如图甲所示的电路探究电流与

电阻的关系!已知电源电压为 5 F且保持不变!实验

所用电阻@的阻值分别为 %

$

($+

$

(/+

$

!滑动变阻

器的规格为$1+

$

!/ #%"

"$#请设计实验数据记录表!画在方框内"

"/#小柯将 %

$

的电阻接入电路!闭合开关!调节滑动

变阻器使电压表示数为 /F!读出相应的电流值记录在表

格中)然后更换电阻重复上述实验"当接入 /+

$

的电阻

时!发现无论怎样调节滑动变阻器!电压表示数都无法达

到 / F!其原因是!变阻器的最大电阻太小!"

"1#小柯用图乙所示的电路测未知电阻@

C

的阻值!图

中@

+

为定值电阻!他先将导线 9 端接到电流表$

!

%

接线柱上!电流表示数为 B

$

!然后将导线 9 端接到电

流表$1%接线柱上!电流表示数为 B

/

!则 @

C

的阻值为

!----!!用B

$

)B

/

)@

+

表示$"

*"如图所示!电源电压保持不变!不考虑小灯泡电阻受

温度的影响"小灯泡电阻 $/

$

!滑动变阻器的最大阻

值为 $=

$

"当 L闭合!L

$

(L

/

都断开时!滑动变阻器滑

片4从=端向 9端滑到
$

1

处时!电流表示数为 +"% #"

保持滑片4的位置不变!闭合 L(L

$

(L

/

!发现电流表示

数变化了 / #"求*

"$#电源电压)

"/#@

$

的阻值)

"1#当开关 L(L

$

(L

/

都闭合时!电流表的最小示数

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!

"

)"



+"在如图所示的电路中!电源电压和各灯泡的阻值均保

持不变"电流表的量程为 + 21 #!灯泡D

$

的电阻@

$

E

$+

$

"

"$#只闭合开关 L

$

(L

3

时!电流表的示数为 $ #!求电

源电压)

"/#只闭合开关 L

$

(L

/

(L

3

时!将滑动变阻器滑片拨至

中点处!电流表的示数为 $"% #!则在不损坏电流表的

情况下!求滑动变阻器的取值范围)

"1#只闭合 L

1

时!电流表的最大示数为B

$

)只闭合 L

3

(

L

%

时!电流表的最小示数为B

/

)只闭合 L

/

(L

1

(L

%

时!电

流表的最小示数为B

1

2已知 B

$

GB

/

GB

1

E3/G1%G1+!求灯

泡D

$

(D

/

的阻值@

/

(@

1

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!

"

第二节!!伏安法"测电阻!家庭用电

!"下列做法中!符合安全用电原则的是 " ) #

#"家庭电路中用铜丝代替保险丝

("多个大功率用电器同时使用一个插板

*"控制电灯的开关接在火线上

."可以在低压电线上晾晒衣服

#"下列关于生活用电的说法正确的是 " $ #

#"家庭电路中开关接在火线或零线上都可以

("对人体安全电压是 15 F

*"将手机充电器长期插在电源插座上

."发生触电事故时!应立即切断电源

%"某家庭电路的组成如图所示!下列说法正确的是 " $ #

#"图中的四个插座是串联的

("控制灯泡的开关要接在零线与灯泡之间

*"彩灯接入电路后都不亮!是由于其中的一个小彩灯

短路

."有金属外壳的家用电器必须使用三孔插座!以确

保安全

'"如图所示!甲图是小明家卧室的一个插座!他用测电

笔测试插座的%孔!氖管发光!则 %孔接的是!火!

线)乙图是一个台灯的电路示意图!当把台灯接入电

路时!为了安全!应将台灯插头的!:!!选填"'#或

"1#$插脚接火线"

("某测电笔中有一个阻值为 $ $++ 6

$

的高电阻!使用

该测电笔检查家庭电路时!手拿测电笔并与测电笔的

尾部!金属!接触!笔尖接触被检测电线!若测电笔

氖管发光!这时通过人体的电流约为!/.#!'#"

*"如图所示!万用孔插座是老国标插座!此类插座因插

孔较大!插座接片与电器插头接触面积过小!插头容

易松动(接触片过热!从而造成火灾事故的隐患"这类

插座的电源线一端往往是两相插头!没有接地线)新

国标插座!两相和三相插孔分开组合形式!俗称新五

孔插座$的插座!电源线端是三相插头!能够同时满足

火线(零线(地线三条线路!用起来会比较安全放心"

同时插头与插座的接触面积更大!接触更紧密!能有

效防止发热!同时防触电性能更好!安全性能得到了

很大提升"
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请你根据上述信息写出新国标插座的两个优
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点*!两相和三相插孔分开组合形式$电源线端是三相插

头#能够同时满足火线"零线"地线三条线路!"洗手间墙

上的固定插座有水溅入时会形成短路!请你想一种办法

防止*!给插座加盖!"

+"在教室的讲台上方挂着由一个开关 L 控制的两盏日

光灯D

$

和D

/

!小明同学画出了电路元件分布图!如图所

示!请你在图中用笔画线代替导线将电路连接完整"

!"在测额定电压为 /"% F小灯泡电阻的实验中*

"$#如图所示!小明同学所连接的电路存在错误!但

只需改动一根导线!即可使电路连接正确"请你在应

改动的导线上打$ ?%!并用笔画线代替导线在图中

画出正确的接法"

"/#电路正确连接后!闭合开关!小灯泡不发光!电流

表有示数!电压表几乎没有示数!出现这一故障的原

因可能是!小灯泡短路!"

"1#排除故障后!荣荣同学进行了四次测量!并将部

分实验数据和现象记录在下面的表格中!请你帮他将

表中未填的数据和现象填写完整"

实验序号 A,F B,# @,

$

灯泡亮度

$ +"% +"$1 1"= 不亮

/ $"+ +"$= %"5 灯丝暗红

1 $"% +"/$ 0"$ 微弱发光

3 /"% +"/% !!/! !正常发光!

!!"3#小明同学分析以上实验数据!发现小灯泡的电阻

值存在明显差异!原因可能是!灯丝电阻受温度影响!"

#"小明在$伏安法%测小灯泡的电阻实验中!连接了如

图甲所示的实物图"

"$#闭合开关前!应向!;!!选填"%#或"&#$端调整滑

动变阻器的滑片!使电路中的电流在开始测量时最小"

"/#测量过程中!某一次的电流值如图乙所示!则电流

值是!/.#*!#"这时!灯丝突然烧断!则电压表的示

数!变大!!选填"变大# "变小#或"不变#$"换相同

规格的小灯泡!重测的数据如表所示!并绘出 B4A图

像如图丙的%所示"

"1#依据表格中的数据!小明求出小灯泡电阻的平均

值!你同意这种做法吗+ 说出你的理由!不同意.灯

丝的电阻受温度影响#不是一个定值#取平均值没有

意义!"!作出判断%并说出理由$

电压,F +"% $"+ $"% /"+ /"% 1"+

电流,# +"$+ +"$5 +"/+ +"/1 +"/% +"/0

电阻,

$

%"+ 5"1 0"% ="0 $+"+ $$"$

平均电阻,

$

="$

"3#另外一组同学用相同的器材和电路图也做这实

验时!由于接线错误!根据测量的数据绘出的 B4A图

像如图丙的&所示"你认为错误的理由可能是!电压

表测滑动变阻器两端的电压!"

%"!/+$0 江西" .实验名称/用电流表和电压表测电阻"

.实验器材/电压恒为 1 F的电源(电压表(电流表(标

有$/+

$

!/ #%字样的滑动变阻器(待测电阻 @

C

(开

关(导线若干"

.实验原理/!-----

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!

!"

!"



.实验步骤/

"$#小明按如图甲所示的电路图连接电路)

"/#闭合开关!发现电流表示数如图乙所示!则下一

步的实验操作是*先!断开开关!!然后!将电流表

正负接线柱交换连接!)

"1#小明测出待测电阻的阻值后!向老师汇报!老师

指出他实验设计中存在着不足!其不足是!没有多次

测量取平均值!)

"3#改进后!小明继续实验并将数据记录在表中!分

析数据可知待测电阻的阻值为!!/!

$

)还可以初步

得出*电阻一定时!通过导体的电流与导体两端的电

压成!正比!)

实验次数 电压A,F 电流B,#

$ /"3 +"/3

/ /"+ +"/+

1 $"% +"$%

"%#实验过程中!若小明将滑片 4移到了如图丙所示

位置!闭合开关!此时电流表的示数为!/!#"

'"某同学想利用如图甲所示电路测量@

C

的阻值"

"$#该实验的原理是----- !用公式表示$"

"/#根据甲图电路!连接乙图的实物图时!需将导线 9

接到滑动变阻器的-<-!选填"%#或"'#$接线柱"

"1#正确连接电路后!开关 L 闭合前应将滑片移至滑

动变阻器的-;- !选填"%#或"&#$端)闭合开关

后!该同学发现!电压表示数接近电源电压!电流表无

示数!则该电路故障应是 @

C

-断路-!选填"断路#

或"短路#$"

"3#在实验过程中!滑动变阻器除了保护电路外!还有

一个重要的作用是改变电路中电压分配)如果用两个

定值电阻@

$

和@

/

"@

$

P@

/

#替代滑动变阻器!组成如

图<(H(&三种电路分别进行实验!正确测得三组实验

数据并记入表格中!则第 1 次实验数据应是按照

-<- !选填"<#"H#或"&#$图的电路进行实验测得的"

实验次数 电压A,F 电流B,#

电阻@

C

,

$

$ +"=% +"$3 5"+0

/ $"/$ +"/+ 5"+%

1 /"$$ +"1% 5"+1

"%#根据实验数据可知!@

C

的阻值是-*./(-

$

"

("!/+$0 绵阳"某实验小组的同学用如图所示的电路测

大约几十欧的电阻的阻值"实验室提供的器材*待测电阻

@

C

!电压约 1 F的电源!电压表F!量程为 + 21 F$!开关

L!导线若干"供选择的器材*滑动变阻器 @

$

"%++

$

!

+"% ##!滑动变阻器@

/

"1+

$

!+"% ##!电流表 #

$

!量

程 + 2+"5 #$!电流表#

/

!量程 + 25+ '#$"

实验过程*

"8#选择合适的器材!断开开关!按电路图连接电路)

"88#调节滑动变阻器滑片!让接入电路的阻值最大!

闭合开关)

"888#缓慢调节滑动变阻器滑片到不同位置!稳定后!

读取电流表和电压表示数 B和 A!下表是该组同学按

正确操作测得的六组数据*

数据序号 $ / 1 3 % 5

电压A,F /"3+ /"++ $"5+ $"/+ +"=+ +"3+

电流B,'# 0 $3 /$ /= 1% 3/

"8S#断开开关!拆除电路!复原实验器材"

回答下列问题*

%

电流表应该选!"

#

!!滑动变阻器应该选!7

!

!"

&

滑动变阻器接入电路的阻值减小!电压表的示数

!减小!!选填"减小#"不变#或"增大#$"

'

利用表中数据!可算得待测电阻@

C

E!(+!

$

"!结

果保留整数

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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!
!
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!
!
!
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第十四章!电流做功与电功率

第一节!电功 电功率 电流热效应

!"将规格都是$//+ F!$%+ >%的一台电风扇(一台电

视机和一把电烙铁分别接入家庭电路中!正常工作相

同时间!下列说法正确的是 " $ #

#"三个用电器产生的热量一样多

("电风扇产生的热量最多

*"电视机产生的热量最多

."电烙铁产生的热量最多

#"铭牌上标有 $//+ F!5+ >%的电风扇!电阻值为

$+

$

!当通过风扇的电流为 +"1 #时!5++ -内电流产

生的热量是 " ) #

#"1"A5 ?$+

3

J!!!!("1"5 ?$+

3

J

*"%3+ J ."/"A+3 ?$+

5

J

%"如图所示的电路中!标有$5 F!1 >%的小灯泡 D恰

好正常发光)若保持 @不变!将 D换成另一只标有

$5 F!/ >%的小灯泡!闭合开关后!小灯泡工作时消

耗的实际功率 " " #

#"大于 / > ("等于 / >

*"小于 / > ."无法确定

'"如图所示电路!电源电压为 = F并保持不变"闭合开

关 L!当滑动变阻器的滑片4由一个位置移动到另一

位置时!定值电阻 @

+

的电功率由 $"5 > 变成了

+"3 >!则电压表的示数可能 " $ #

#"由 / F变为 3 F ("由 1 F变为 5 F

*"由 1 F变为 % F ."由 3 F变为 5 F

("某同学设计了如图所示的双向开关电路!电源电压保

持不变!灯 D

$

标有$1 F!1 >%的字样!灯 D

/

标有

$5 F!1 >%的字样"当开关拨至 / 位置且滑片滑到%

端时!灯D

/

恰好正常发光"下列说法正确的是!不计

灯丝电阻随温度的变化$ " $ #

#"电源电压为 A F

("D

/

正常发光时!电路中的电流为 +"5 #

*"要使D

$

正常发光!滑动变阻器接入电路中的阻值

应为 3

$

."当D

$

(D

/

分别正常发光时!两种电路的总功率之比

为 /G$

*"!/+$0 自贡改编"如图甲所示的电路!在滑动变阻器

@

/

的滑片4从 &向 %滑动的过程中!电压表与电流

表示数的变化关系如图乙所示"当开关 L 闭合时!该

电路的最小电功率及@

$

的阻值是 " $ #

#"1"5 >!/+

$

("/"= >!/+

$

*"1"5 >!$+

$

."/"= >!$+

$

+"如图所示电路!电源两端电压A保持不变! @

+

为定值

电阻!滑动变阻器的最大阻值为 3@

$

"闭合开关 L!电

路中的最小电流值为B!消耗的功率为 4)移动滑片 4

到某位置时!滑动变阻器接入电路的电阻为 @

$

!电压

表的示数为 A

$

!电流表的示数为 B

$

!此时电路消耗的

功率为4

$

)移动滑片4到另一位置时!滑动变阻器接

入电路的电阻为
@

$

3

!此时电压表的示数为 /A

$

!电流

表的示数为B

/

!此时电路消耗的功率为4

/

"则 " $ #

#"AGA

$

E$G1 ("B

$

GB

/

E/G$

*"@

$

G@

+

E3G$ ."BGB

$

E$G1

,"!/+$0 重庆"如图甲为一个超声波加湿器!如图乙为

其内部湿度检测装置的简化电路"已知电源电压为

$/ F!定值电阻 @

+

的阻值为 1+

$

!电流表的量程为

+ 2/++ '#!电压表的量程为 + 2A F"湿敏电阻的阻

值@随湿度@D变化的关系图线如图丙所示!其阻值

最大为 $/+

$

!图中未画出$"

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!

则在电路安全工作的前

#"



提下! 计算可得出 " ) #

#"@的电流最小值为 =+ '#

("@的电功率最大值为 +"A >

*"@

+

的电功率最小值为 +"1 >

."装置能监测湿度最大值为 A+K

0"一个灯泡上印着$;T//+&3+%字样!$ 度电"$ 6>'

7#可使该灯泡正常工作的时间为!#(!7)若它两端

的实际电压为 $$+ F时!实际功率为!!/!>"!灯泡

电阻不变$

!/"小明家中的电能表如图所示!从表盘信息可知!小明

家接入的用电器总功率不能超过!# #//!>"当家

里只有微波炉工作时!电能表在 $ '89内转 5+ 转!则

微波炉消耗的电能为!*/ ///! J!该微波炉的功率

为!! ///!>"

!!"为了探究影响电流产生热量的因素!实验室准备了

两个相同的烧瓶!内装质量相等的煤油$(两个带有

橡皮塞的粗细均匀的相同温度计!四根不同阻值

"@

$

O@

/

!@

1

E@

3

#的电阻丝!以及相同的滑动变阻

器(开关(导线(电源等"两个实验小组根据提供的实

验器材!分别设计了如图甲(乙所示的两个方案"电

阻在一定时间内产生的热量是通过烧瓶中煤油!温

度升高!的多少反映出来的!探究电流产生的热量

跟电流的关系应选择!乙!方案"

!#"如图所示电路!电源电压保持不变!@为定值电阻"闭合

开关 L!调节滑动变阻器!发现电流表示数从+"$ #变为

+"1 #!电压表示数改变了 3 F"由此可判断在这一过程

中滑动变阻器连入电路的阻值!变小!!选填"变大#

或"变小#$!定值电阻@的电功率变化了!!.*!>"

!%"如图所示!D为标有$5 F!1 >%的小灯泡!滑动变阻

器@的最大阻值为 $/

$

!@

+

为定值电阻"当 L

$

(L

/

都断开!滑片4滑到变阻器@的中点时!小灯泡D恰

好正常发光!则电源电压是!0!F)当 L

$

(L

/

都闭

合!滑片4滑到 =端时!电流表的示数为 $"+ #!则

@

+

阻值是!%*!

$

"

!'"如图所示电路!电源电压恒为 $/ F!电阻 @

$

的阻值

为 %

$

!滑动变阻器@

/

上标有$$+

$

!1 #%的字样!

小灯泡D上标有$$/ F!5 >%的字样!电流表的量

程为 + 21 #"当开关 L

$

(L

/

(L 都闭合!电流表的示数

为 / #时!@

/

消耗的电功率是!!,!>)当开关 L

$

(

L

/

都断开!L 闭合时!为了确保测量准确!要求电流

表示数不小于其量程的
$

1

!则@

/

接入电路的最大阻

值是!+!

$

"

!("如图所示!图甲是标有$1"= F!$"/ >%的小灯泡 D

电流随着它的两端电压的变化关系图像!将此小灯

泡接入图乙所示的电路中!闭合开关 L 后!小灯泡的

实际功率为 +"% >!将变阻器滑片 4移至变阻器中

点!再闭合开关 L

$

后!电流表示数变化了 +"$5 #!则

此时变阻器 @接入电路的阻值为!!#.(!

$

)在开

关 L(L

$

均闭合的情况下!合理控制变阻器 @的阻

值!此时电路消耗的最小总功率为!--!>"

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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!*"!/+$0 重庆"在如图所示的电路中!电源电压恒为

$/ F!定值电阻 @

+

为 %+

$

!滑动变阻器的最大阻值

为 %+

$

!小灯泡上标有$5 F%字样!不考虑灯丝电阻

变化"若开关 L(L

$

(L

/

都闭合!当滑片4在=端时!电

流表示数为!/.',!#"若开关 L 闭合!L

$

(L

/

都断

开!当滑动变阻器接入电路的阻值为 /+

$

时!电流

表示数为 +"3 #!则小灯泡的额定功率是!%.*!>"

!+"如图所示的电路是$探究电流产生热量的多少与哪

些因素有关%的实验装置"

"$#在这个实验中!电流产生热量的多少!是通过

!温度计示数!体现出来!因此在实验前应在玻璃

瓶中装入!质量相等!的煤油)为了便于观察!还应

该使装入煤油的初温相同"

"/#闭合开关!实验中向左移动滑动变阻器的滑片!

可观察到两支温度计的示数比原来上升得快!说明

在通电时间和!电阻!都相同的情况下!!电流!

越大!电流产生的热量越多"

"1#实验中选用的液体是煤油而不是水!原因是 !

!"

!,"有两个电路元件 %(&!通过它们的电流与其两端的

电压关系如图甲所示!把它们接入如图乙所示的电

路中!电源电压恒定不变"若只闭合开关 L(L

$

!调节

滑片4到最左端时!电压表示数为 1 F)若只闭合开

关 L(L

/

!调节滑片4!使滑动变阻器接入电路的阻值

为其最大阻值的
$

3

时!电压表示数为 % F!求*

"$#由甲图可知元件!;!是定值电阻!其阻值是

!!/!

$

)

"/#电源电压和滑动变阻器的最大阻值)

"1#闭合所有开关!调节滑片 4至最右端!$+ '89 内

整个电路消耗的电能"

解#"$#由图甲可知元件%的电流与电压成正比!%是

定值电阻!当A

%

E/ F时!B

%

E+"/ #!则@

%

E

A

%

B

%

E

/ F

+"/ #

E$+

$

)

"/#只闭合开关 L(L

$

!调节滑片4到最左端时!@

+

与

元件%串联!电压表测元件%两端的电压!由图甲可

知!当A

%

E1 F时!B-

%

E+"1 #!则电源电压

AEA

%

UA

+

EA

%

UB-

%

@

+

E1 FU+"1 #?@

+

00

%

!

只闭合开关 ,(,

/

!调节滑片 ;!使滑动变阻器接入电

路的阻值为其最大阻值的
$

3

时!

!0"一辆混合动力汽车!若驱动电机两端的电压为5++ F!通

过的电流为 =+ #时!在平直公路上以 A+ 6',7速度匀

速行驶"当驾驶员看到前方 %% '处有超速违章拍照装

置!限速 0+ 6',7$时!在保持输出功率不变的情况下!

立即启动充电装置给电池充电!达到使轿车减速的

目的!轿车行驶 1 -后!速度减为 0+ 6',7!在这一段

时间内!轿车的平均速度为 0/ 6',7!发动机输出功

率的 =+K用于充电!充电效率为 %+K"轿车在上述

过程中所受的阻力保持不变"

"$#求轿车所受阻力的大小)

"/#通过计算判断汽车是否会因为超速而被拍照)

"1#若将上述过程充电所获得的电能全部用来维持

A+ 6',7匀速行驶!求轿车行驶的距离
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第二节!测量电功率

!"!/+$0 厦门"在$测量小灯泡的电功率%的实验中!电

源电压为 1 F!灯泡额定电压为 /"% F"

"$#请根据图甲!将图乙所示的实物电路用笔画线连

接完整)

"/#在连接电路时!开关应!断开!!滑动变阻器的滑

片4应置于!=!端!选填"%#或"&#$)

"1#移动滑片4!当电压表的示数为 $"% F时!电流表

的示数如图丙所示!其示数为!/.#'!#!小灯泡此时

的电功率为!/.%*!> "要测量小灯泡的额定功率!

需将滑片4向!;!端移动!选填"%#或"&#$直到电

压表的示数为 /"% F)

"3#实验中!小灯泡突然熄灭!电流表示数为零!电压

表示数变大!电路中的故障可能是!小灯泡断路!"

#"实验小组在$测量小灯泡的电功率%实验中!电源电

压为 5 F!小灯泡的额定电压是 1"= F"

"$#图甲是小明没有连接完的实物图!请你用笔画线

代替导线将实物图补充完整"

"/#连接好电路后!闭合开关!小灯泡发出耀眼的光后立

即熄灭!原因可能是他把滑动变阻器的!<":!!选填

"%)&#或"')1#$接线柱同时接入了电路"

"1#排除故障后!实验中!移动滑动变阻器滑片 4到

某一点!电压表的示数如图乙所示!要测量小灯泡的

额定功率!应将滑片4向!=!端!选填"%#或"&#$

移动"当小灯泡正常发光时!电流表的示数如图丙所

示!则小灯泡的额定功率是!!.!'!>"

"3#小红没有使用电流表!而是多选用了 / 个开关和一

个已知电阻@

+

!其他元件与小明的相同!也测出小灯泡

的额定功率!请在虚线框内画出她设计的电路图"

%"在$测量小灯泡电功率%的实验中!电源电压恒为 5 F!小

灯泡的额定电压为 /"% F!正常发光时的电阻约为 $+

$

!

所用滑动变阻器的规格为$%+

$

!$ #%"

"$#请用笔画线代替导线把甲图中未完成的实物电路

连接完整)

"/#连接好电路后!闭合开关!小明发现移动滑动变阻

器的滑片4!小灯泡不发光!电压表示数为零"进一步

观察并检查电路!发现电压表(电流表(导线及其连接

均完好"针对电路中出现的小灯泡不发光的故障现

象!他提出了如下猜想*

%

小灯泡短路)

&

小灯泡灯丝

断了)

'

滑动变阻器断路"根据故障现象!猜想!

#

!

!填序号%下同$是错误的"如果观察到电流表有示数!

则猜想!

$

!是正确的)

"1#排除故障后!继续进行实验*闭合开关前!滑片 4

应移到!=!!选填"%# 或"&# $端!闭合开关后!移

动滑片4使灯泡D正常发光!此时电流表的示数如图

乙所示!则小灯泡的额定电功率是!/.*!>)

"3#某同学还想探究电流与电阻的关系!于是将甲图

中的小灯泡换成定值电阻@!并使电压表的示数始终

保持 / F不变!多次更换阻值不同的定值电阻 @!记

录各次电流表的示数!在不更换其他器材的情况下!

为了能够完成实验!他更换的定值电阻@的阻值不能

大于!#(!

$

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

"

&"



第十五章!从指南针到磁浮列车!电能从哪里来

!"最早发现电流周围存在磁场的科学家是 "!)!#

#"!/+$0 天津"如图中磁体两极间磁感线的画法正确的

是 " " #

%"关于磁场和磁感线!以下说法正确的是 "!)!#

%

磁场看不见摸不着!但可以借助小磁针感知它的存在

&

磁感线是磁体周围空间实际存在的曲线!

'

磁场对放

入其中的磁体有力的作用!

(

地球周围存在磁场

#"

%&'

!!("

%&(

!!*"

%'(

!!."

&'(

'"关于下列各图说法错误的是 "!$!#

#"信鸽能从 / +++ 6'以外的地方飞回家里!主要是

靠地磁场来导航

("丹麦物理学家奥斯特给导线通电时!下方小磁针偏

转!证实了电流的周围存在着磁场

*"磁悬列车的车厢和铁轨上分别安放着磁极相同的

磁体!由于磁极间的相互作用!列车在铁轨上方几

厘米高度飞驰

."课间操时教室墙上的扬声器发出悠扬的声音是把

声信号转换成电信号

("对甲(乙两图所演示的实验!下列说法正确的是"!&!#

#"甲实验的过程中!机械能转化为电能

("甲实验可以研究通电导体在磁场中受力情况

*"乙实验的过程中!电能转化为机械能

."乙实验可以研究电动机的工作原理

*"如图所示的磁悬浮地球仪!利用了-同名-磁极相互

排斥的原理!从而能够悬浮于空中!此时地球仪受到

的合力为-/-:"

+"如图所示的司南是我国的四大发明之一!古文$论

衡%中记载$司南之杓% !用途$!投之于地!其柢!握

柄$指南"司南静止时能指南北!说明地球周围存在

-磁场-!司南的握柄应为该磁体的-G-!选填":#

或"L#$极"

,"科学家正在研究(开发和利用核聚变产生的能量!目前

还处于实验阶段!该实验需要强磁场!而天然磁体无法

满足此实验要求!科学家尝试利用!通电导体!周围存

在的磁场来达到目的"你认为可以通过!增大电流!增

强磁场的强度!写出一条即可$"

0"在图中标出开关 L闭合后电源的正(负极和置于螺线

管正上方的小磁针的北极"

!/"!/+$0 菏泽"如图所示!标出通电螺线管的:极和 L极"

!"一根长条形磁铁 9固定在水平桌面上!一

根小条形磁体=被弹簧悬挂在磁铁 9的 L

极正上方!如图所示"当将小磁体=水平

向右移动直至磁铁 9的右端:极正上方

的过程中!弹簧的长度将 "!$!
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#"先变长!后变短!("先变短!后变长

*"不断地变长! ! ."不断地变短

#"昔日高档小轿车!今朝进入百姓家"下列关于小轿车

说法正确的是 "!"!#

#"电动汽车的核心部件&&&电动机是电能转化为机

械能的装置

("汽油机的做功冲程!主要将机械能转化为内能

*"开车时要系好安全带!是为了减小人由于惯性力而

受到的伤害

."汽车发动机用水做冷却液!主要是利用水比热容

小的特点

%"!/+$0 扬州"如图是手摇式手电筒!只要转动手电筒

的摇柄!灯泡就能发光"下列实验能揭示手电筒工作

原理的是 " & #

'"如图!下列关于电磁现象的表述不正确的是 "!)!#

#"甲图闭合开关!线圈转动!说明磁场对电流有力的作用

("乙图给导线通电!导线附近磁针发生偏转!说明电

流周围存在磁场

*"丙图闭合电路的部分导体 9=在磁场中上下运动!

灵敏电流计指针一定会偏转

."丁图用橡胶棒接触验电器金属球!金属箔片张开!

说明橡胶棒带电

("用如图所示的实验装置探究$产生感应电流的条件%"闭

合开关!若导体 9=不动!左右移动磁铁!电路中-有-

!选填"有#或"无#$感应电流"在仪器和电路连接都完好

的情况下!某小组的实验现象不太明显!请提出一条改进

措施*-换一个磁性更强的磁体-"

*"在探究$影响电磁铁磁性强弱的因素%实验中!小明

制成简易电磁铁甲(乙!并设计了如图所示的电路"根

据图示的情境可知!-甲-!选填"甲#或"乙#$的磁

性强!说明-电流一定时#线圈匝数越多-!电磁铁磁

性越强"电磁铁吸引的大头针下端分散的原因是-大

头针被磁化#同名磁极相互排斥-"

+"如图所示是一种温度自动报警器的原理图"制作时!

在-水银-!选填"煤油#或"水银#$温度计的玻璃管

中插入一段金属!使温度计两端分别与电源的两极相

连"当温度达到金属丝下端所指的温度时!电磁铁具

有-磁性-!将衔铁吸引过来!使电铃发出报警信号"

,"如图所示!请将螺线管(滑动变阻器接入电路中!使开

关闭合后!螺线管与条形磁铁相互排斥!滑动变阻器

滑片4向右移动会使斥力增大"
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第十六章!走进信息时代!能源!材料与社会

!"!/+$0 贵阳"越来越多的家庭选择DQ.电灯作为照明

光源!某广告中说道*$选择 DQ.!你就是选择了节

能%!其中$节能%体现了DQ.电灯的下列哪个优点

" & #

#"无紫外线辐射!!!!!("发光效率高

*"使用寿命长 ."对环境无污染

#"!/+$0 攀枝花"能源(信息和材料是现代社会发展的

三大支柱!关于能源(信息!下列说法正确的是

" ) #

#"太阳能是不可再生能源

("石油作为当今世界的主要能源!是可再生能源

*"手机通信是利用电磁波来传递信息的

."$北斗%导航是利用超声波进行定位和导航的

%"!/+$0 安顺"纳米陶瓷作为高科技材料应用广泛!它

具有耐磨(耐腐蚀(耐高温(防浸透(完全无磁性等特

点!但它不可用于下列哪项技术中 " & #

#"纳米陶瓷刀 ("公交V*卡

*"$嫦娥二号%外表涂层 ."装浓硫酸的容器

'"!/+$0 绵阳"目前世界上很多国家把核能发电当作解

决能源危机的主要措施"下列关于核能的认识!正确

的是 " & #

#"核能是可再生能源

("核能发电是利用原子核裂变释放的核能

*"核能发电是利用原子核聚变或裂变释放的核能

."核能发电释放核能的过程与原子弹爆炸释放核能

的过程相同

("!/+$0 锦州"下列说法正确的是 " ) #

#"受到平衡力的物体!机械能一定保持不变

("超导体适合做电饭锅的发热体

*"发光二极管主要是由半导体材料制成的

."太阳内部每时每刻都在发生核裂变来释放能量

*"!/+$0 昆明"关于材料(能量(能源的相关知识!下列

说法正确的是 " $ #

#"能量的转移与转化不具有方向性

("目前世界上的核能发电站是利用核聚变原理建成的

*"太阳能电池是把太阳能转化为机械能

."纳米材料统指合成材料的基本单元大小在 $ 2

$++ 9'范围内的材料

+"在日常生活中!有许多日常用品应用了物质的物理属

性!下列说法不正确的是 "!$!#

#"冰箱门吸应用了磁铁的磁性

("撑竿跳高应用了撑竿的弹性

*"炒锅用铁物质制造是应用了铁的导热性

."导线用铜物质制造是应用了铜的导热性

,"$能源和环境%是全世界各国共同面临的问题!在我

国各地已经运行$资源节约型%和 $环境友好型%两

型社会建设!保护环境(节约能源从我做起!下列说法

中可行的一组是 "!&!#

%

养成及时关掉水龙头和人走关灯的习惯)

&

尽可

能用太阳能热水器代替电热水器)

'

及时将生活垃

圾(废电池装在一起丢到垃圾箱中)

(

少用自动铅

笔!多用木制铅笔)

)

用洗脸水冲厕所)

*

开发新能

源!减少化石燃料的燃烧

#"

%&'(

!!!!!!("

%&)*

*"

&'(*

."

%&()

0"关于能源(信息和材料!下列说法正确的是 "!)!#

#"太阳能(风能和核能都是可再生能源

("雷达是利用超声波进行定位和导航的

*"中考实行网上阅卷!条形码扫描器中的光敏二极管

使用的是半导体材料

."随着科技发展!将来可以制造出不消耗能量而不停

对外做功的机器

!/"集成电路是二十世纪最重要的发明之一!现代的收

音机(电视机(手机(计算机等设备中都有集成电路!

如图所示是某数码相机的图像传感器"关于集成电

路主要是由下列哪一种材料制成 "!)!#

#"超导体 ("金属导体

*"半导体 ."绝缘体

!!"!/+$0 河池"科学家发明一种由石墨烯制成的$排热

被%!把它覆盖在电子元件上!能大幅度降低电子元件工

作时的温度"这说明石墨烯具有良好的!导热!!选填

"导电#或"导热#$性)用半导体材料制成的发光二极管

具有!单向!导电的属性"

!#"!/+$0 乐山"当温度降低到足够低时!有些材料的电

阻会变为零!这就是!超导!现象"利用这类材料输

电!可最大限度地减少电能转化为!内能!!选填

"核能#"化学能#或"内能#$所造成的能量损失"

!%"我国核动力潜艇$长城号%利用核反应堆中发生的

-核裂变-!选填"核裂变#或"核聚变#$提供动力!

核能属于-不可再生-!选填"可再生#或"不可再

生#$的新能源"潜艇在上浮过程中! 尚未漏出水面

之前所受到的浮力大小-不变-!选填"增大# "不

变#或"减小#$
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